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GENEL DENEME-1

Bos cekirdekler riizgarin etkisiyle uzaga diistigiinden riizgarin dogudan batiya dogru estigini soyleyebiliriz.
Riizgar dogudan batiya dogru esiyorsa dogu bolgesinde yiksek basing alani bati bolgesi algak basing alani
olusur. Yiksek basing alaninda hava, algak basing alanina gére daha soguktur. Yiksek basing alaninda algalici
hava hareketi goruliirken alcak basing alaninda yukselici hava hareketi gorilir.

Dogru Cevap:B

Ayni ortama birakilan bitki ve kelebek fotosentez ve solunum igin gerekli gazlari Gretebildiklerinden yasam
sureleri daha uzun olacaktir. Ortama birakilan CO2 tutucu fotosentez icin gerekli gazi tuttugundan fotosentez
yavaslayacaktir. Ill. fanusta karbondioksit Uretebilen canli olmadigindan bitkilerin gelisimi kisa siire sonra
duracaktir.

Dogru Cevap:D

Grafikte 10 gram kitleli kati maddenin isitilmasi sirasinda olusan sicaklik degisim grafigi verilmistir. Madde 10
° C'de erimeye baslamistir. Madde erimisi sirasinda 700-300’den 400 joule enerji almistir. 10 gram
maddenin sivi hale gegmesi icin gereken enerji 400 joule ise 1 gram maddenn sivi hale gegcmesi icn gerekli
nerji 40 joule’dr.

Dogru Cevap:C

Verilen gorsel incelendiginde asi ilk olarak fare {izerinde denenmistir. Daha sonra 3 numarali olayda asi ile
virlisiin bir parcasi insana enjekte edilerek viriis kisinin bagisiklik sistemine tanitilmistir. 2. Onciilde verilen
bilgi hatahdir.

Dogru Cevap:C

Isi olusumu; telden gecen akim miktari ve siresi ile iletkenin direncine bagli oldugundan kaptaki su
miktarinin arttirilmasi kaptaki suyun sicakligini arttirmaz.
Dogru Cevap:D

Kimyasal tepkimelerde tepkimeye giren maddelerin kiitleleri toplami trinlerin kiitleleri toplamina esittir. Bu
durumda ” X ve Y’'nin kitleleri toplami Z’den biylktir.” Dogru bir ifade. Tepkimeye giren maddeler
kimliklerini kaybederek yeni maddelerin olusmasini saglar. Bu yizden “ T maddesinin kimyasal 6zelligi X’den
farkhdir.” Dogru bir ifade. Tepkimeye giren maddelerin fiziksel hali ile Grinlerin fiziksel hali aynida farkli da
olabilir. “ X ve Y’nin fiziksek haliz ve T ile ayni olabilir. “ dogru bir ifade.

Dogru Cevap:D

Olusturulan sistem bir bilesik kap mantigi ile ¢alisacaktir. Y hunisini hareket ettirdigimizde kaptaki sivi
seviyeleri esit olacagindan “Y hunisinin | yoniinde hareketi sirasinda hunilerdeki sivi seviyeleri arasinda fark
meydana gelir.” ifadesi hatalidir.

Dogru Cevap:C

Flamingolarda yedikleri besinlerin etkisiyle olusan tiiy renkleri modifikasyona 6rnektir. O ylizden kalitsal
degildir ve yasama- lGreme sansini arttirmaz. Varyasyon ise tur ici gesitlilik demektir.
Dogru Cevap:A

Yapilan etkinlikte sera gazlarindan olan CO2 ve NO2 gazlarinin hava sicakligina olan etkisi gdzlenmistir.
Dogru Cevap:B

Tahteravalli bir kaldirag sistemidir. Ogrencilerin agirliklari arasinda Ahmet= 2 Ayse, 2 Ayse= 3 Leyla, Ahmet>
Duru, 2 Leyla= Levent iliskisi vardir. Bu durumda Ayse Leyla’dan daha agirdir. Ahmet destege yaklasirsa Duru
ile dengeye gelebilir. Leyla’nin agirhigi Levent’in agirhiginin yarisi kadardir. ifadeleri dogrudur. Ayse’nin
agirhgina 30 dersek Ahmet 60, Leyla 20, Levent 40 olur. Bu durumda Ahmet Levent’ten daha agirdir.

Dogru Cevap:C
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El arabasi ylikiin ortada oldugu kaldiraglara érnektir ve her zaman kuvvetten kazang saglar. El arabasinin
tutma kolu uzunlugun arttik¢a kuvvet kolu arttigindan kuvvet kazanci da artar.
Dogru Cevap:D

Tirpana baliginin sahip oldugu 6zellik bir adaptasyondur ve canlinin yasama ve lireme sansini arttirmistir.
Bazi GzUm tirlerinde Gziimiin ¢ekirdeginin olmamasi bir adaptasyon degildir.
Dogru Cevap:D

Grafikler incelendiginde x hiicresinde etil alkol fermantasyonu, Y hiicresinde oksijenli solunum, Z hiicresinde
ise laktik asit fermantasyonu gergeklestigini anlariz.
Dogru Cevap:C

Erime ve kaynama noktasi yliksektir. Metal
Molekdl yapilidir. Ametal
Oda sicakhginda hepsi kati halde bulunur.  Yari metal
Yiizeyi parlaktir. Metal
Dogada tek atomlu gaz halinde bulunur. Soygaz

Ozelliklerine gére elementleri periyodik tabloya yerlestirirsek cevap A olur.
Dogru Cevap:A

Ucan balonlar havada yiikseldikge agik hava basinci azaldigindan basing dengesinin saglanmasi igin hacimleri
artar. Ne zamanki balonun yapisi hacim artisini kaldiramadi balon patlar. Balonda balonun icindeki gaz
basinci disardaki agik hava basincina esittir. Yiikseklere ¢ikildik¢a agik hava basinci azaldigi igin balon igindeki
gaz basinci da azalir.

Dogru Cevap:A

Kyoto protokoli sera gazi salinimini 1900 yillarindaki diizeyine disirilmesi igin bir cok tlkenin imzaladigi
uluslararasi bir protokoldiir. Sera gazi salinimini azaltmak igin elektrikli arag kullanimi sera gazi salinimini
azalttigindan uygun bir davranistir.

Dogru Cevap:A

Verilen paragrafta X isinlarinin nasil kesfedildigi ve bu isinlarin hangi amagla nerelerde kullanildigi ile ilgili
bilgiler verilmistir. TlplG televizyonlarda goriintii olusurken elektrotlarin stirekli ayni yone gitmesi degil
istenilen yone gonderilerek goriintl olusumu saglanmistir.

Dogru Cevap:D

Gazoz kapagini sekil A’daki gibi actigimizda destek noktasi ortada, sekil B’deki gibi actigimizda ise yiik ortada
olur. Yiikiin ortada oldugu kaldiraglarda kuvvet kolu yik kolundan uzun oldugundan her zaman kuvvetten
kazang saglanir.

Dogru Cevap:A

Sistemlerde f kuvveti 20 N ise A cisminin agirligi 40 N, B cisminin agirligi 80 N, C cisminin agirligi ise 160
N’dur. Cisimlerin agirliklari arasinda C>B>A iliskisi vardir. Cisimler ayni yiikseklige ¢iksa da agirliklari farki
oldugundan yapilan isler esit degildir. Diizeneklerdeki kuvvet kazanglari arasindaki iliski C>B>A seklindedir.
Dogru Cevap:A

Yapraklari kapal bir elektroskop notrdiir. Yapraklari kapali elektroskoba bir cisim dokundurdugumuzda
elektroskop (+) yukleniyorsa dokundurulan cisim de (+) ylkludur diyebiliriz. (+) yUkli cisimlerde (+) yiik sayisi
(-) yuk sayisindan fazladir. Cisim elektroskoba dokunduruldugunda elektroskoptan cisme (- ) yik gegisi
oldugundan elektroskop (+) yuklenmistir.

Dogru Cevap:B
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GENEL DENEME-2

Mayalanma kimyasal degisime neden olur. Siit kaynarken ayni zamanda pistiginden hem fiziksel hem de
kimyasal degisim gecirmistir. Peynir ylksek i1sida tekrar islem gorirse kimyasal degisime ugrayabilir.
Dogru Cevap:C

Pozitif yikli cisim topraklandiginda topraktan cisme negatif yik akisi olur ve K cismi nétrlenir. Notr K
cismine negatif ylklu L cismi yaklastirilir ve toprak baglantisi saglanirsa K cisminden Topraga negatif yik
akisi olur 6nce toprak baglantisi kesilip sonra cisim uzaklastirilirsa K cismi pozitif yiiklenmis olur.
Elektriklenme olaylarinda her zaman negatif yikler hareket eder pozitif ylikler hareket etmez.

Dogru Cevap:A

Rizgar yliksek basing alanindan yani soguktan, algak basing alanina dogru yani sicaga dogru olusan hava
hareketliligidir. Verilen 6rnekte kagit parcalari K noktasina yakin toplandigindan hava akimi L'den K’ye
dogru olmustur. K’'de algak basing alani olusurken L’'de yliksek basing alani olusmustur. Yiiksek basing
alaninda algalici hava hareketi gérilirken, algak basing alaninda yikselici hava hareketi goralir.

Dogru Cevap:B

Verilen gorsel incelendiginde 6grenci niikleotidleri eslestirirken hata yapmustir.
Dogru Cevap:A

Tepkimelerde atom cinsi ve sayisi her zaman korunur. Tepkime sonunda kapta yeni olusan 2 madde,
artan bir madde olmak lizere toplam 3 gesit madde vardir. Tepkimeden 6nce kapta 10 molekil madde
bulunurken tepkime sonunda kapta 8 molekiil madde vardir. Tepkimelerde molekdil sayisi korunmak
zorunda degildir.

Dogru Cevap:C

Torigelli'nin deneyinde civa kullanmasinin nedeni yogunlugunun biyik olmasidir. X ve Y sivilariile A
noktasinda yapilan 6lciimlere gore X 140, Y 105 cm cam boruda yikselmistir. Bu sivi yikseklikleri A
noktasindaki acik hava basincina esit oldugundan Y sivisinin yogunlugu X sivisina gére daha buyaktar. 1.
énciil yanhs oldugundan B ve D secenekleri elenir. Buna gore II. énciil kesin dogrudur. Olciimler B
noktasinda yapildiginda yine X sivisinin borudaki yiksekligi Y sivisina gore fazla olacagindan Ill. dncilde
yanlistir.

Dogru Cevap:A

Ari sinegi ve ari bocegi goriinti olarak yaban arisini taklit eder ve bu sayede diismanlarindan korunarak
yasama ve ireme sansini arttirir. Bahsedilen olay adaptasyona ornektir. Dogal secilim ortama uyum
saglayamayan canllarin yok olmasi demektir. Burada canlilar yok olmayip yasamaya devam etmislerdir.
Dogru Cevap:D

1. Caprazlamada fenotip ve genetip cesidi 2'dir. Bunun i¢in caprazlanan karakterler Aa-aa olabilir. 2.
Caprazlamada fentip c¢esidi 2 genotip ¢esidi 3'diir. Bu durumda caprazlanan karakterler Aa- Aa olabilir.
Dogru Cevap:C

Barajlarda biriktirilen su ylkselir ve potansiyel enerjisi artar. Barajin kapaklari agildiginda suyun
potansiyel enerjisi kinetik enerjiye ( hareket enerijisi ) donliserek tlrbini dondirir. Tarbinlerdeki hareket
jeneratore aktarilarak elektrik enerjisi Gretilir. En uygun cevap B seceneginde verilmistir.

Dogru Cevap:B

Amonyak bazdir mor lahana suyu ile sari renk olusturmus, sabunlu su da bazik 6zelliktedir mor lahana
suyu ile yesil renk olusturmus, sirkeli su asidik 6zellikte mor lahana suyu ile kirmizi renk olusturmus. Bu
durumda 1. Ve 2. Onciiller dogru. Yapilan etkinlikte nétr madde ile calisma yapilmadigindan mor lahana
suyu notr maddeleri ayirt etmek icin kullanilir mi bilemeyiz.

Dogru Cevap:A



11. Verilen grafik incelendiginde ipin ¢ekilme miktari ile ylikiin ylkselme miktari arasindaki iliski sistemlerde
olusan kuvvet kazanglari arasinda da bilgi vermektedir. En fazla kuvvet kazanci M sisteminde olurken L
sisteminde kuvvet kazanci olmamistir. Bir sistemde kuvvetten ne kadar kazancg elde edilirse yoldan o
kadar kaybedilir. Sabit makaralar kuvvet kazanci olusturmazken hareketli makaralarda kuvvetten kazang
elde edilir. M sistemindeki kuvvet kazanci K sistemine gore daha bliylk oldugundan M sisteminde
kullanilan hareketli makara sayisi K sistemine gore daha fazladir diyebiliriz.

Dogru Cevap:D

12. Ucaklari alkolli su ile yikamak, araglara antifriz koymak donma noktasini distirip donmayi engellemek
icin yapilir. Kisin denizlerin donmamasinin nedeni yine tatli sulara goére deniz suyunun donma sicakliginin
dislik olmasidir. Soguk havalarda depolara su konulmasinin nedeni su donarken ortama isi verip
gidalarin donmamasini saglamaktir.

Dogru Cevap:B

13. Yamag parasliitii genellikle ilkbahar ve sonbahar mevsimleri arasinda, agik ve yagmursuz hava sartlarinda
yapilan bir spordur. Bu nedenle en uygun hava sarti C segeneginde verilmistir.
Dogru Cevap:C

14. Kisin arag tekerlerine zincir takilmasinin nedeni ylzey alanini azaltarak basinci arttirip aracin kaymasini
engellemektir. A, C ve D seceneklerinde amag basinci azaltmak iken B seceneginde bigagin
bileylenmesinin nedeni basinci arttirmaktir.

Dogru Cevap:B

15. Bilimsel bir deneyde bir bagimsiz degisken ( etkisini incelemek istedigimiz degisken ) bir bagimli degisken
( neyi gbzlemlemek istiyoruz) birden fazla da kontrol edilen degisken olabilir. Su miktarinin fotosentez
hizina etkisini inceleyeceksek iki diizenek arasindaki tek fark bitkiye verilen su miktari olmalidir ya da isik
renginin fotosentez hizina etkisini inceleyeceksek iki diizenek arasindaki tek fark 1sik rengi olmalidir. Bu
ylzden tek uygun secenek C'dir.

Dogru Cevap:C

16. Verilen modelde su dongtistinde 1. Ortamda buharlasma, 2. Ortamda terleme ve solunum, icinde buz
olan izolasyon bélimiinde ise yogusma modellenmistir. Bu durumda tim onciller dogrudur.
Dogru Cevap:D

17. Ekoloji piramidinin en alt kisminda Ureticiler, bir Gstte otcullar, daha sonra etgiller, en Ustte ise hepciller
yer alir. Her basmakta yer alan canlilar ayristiricilardir. Verilen enerji piramidinde yilan sayisi artarsa
kurbaga sayisi azalir, kurbaga sayisi azalirsa cekirge sayisi artar. Cekirge sayisi artarsa bugday sayisi azalir.
1. Onciil dogru. En fazla biyolojik birikim hepgil canlilarda oldugundan 2. Onciil hatali. Ureticilerden
tiiketicilere dogru gidildikce aktarilan enerji miktari azalir. 3. ifade dogru.

Dogru Cevap:C

18. Verilen sistemlere F1=P, F2= P/2, F3 = P/4’tir. Bu durumda 1. Diizenekte kuvvet kazanci yoktur.
Kuvvetler arasindaki iliski F1>F2>F3’dir. 2. Dizenekte kuvvetten kazang 2 kat oldugundan yoldan 2 kat
kayip yasanir.

Dogru Cevap:B

19. Dislilerde baglanti aksakhgi yasandiginda hareket aktariminda aksamalar olacagi icin saat ileri bir saati,
geri bir saati gosterebilir ancak normal ¢alismaya devam edemez.
Dogru Cevap:C

20. Testi topraktan yapilmis gézenekli bir yapiya sahiptir. Testinin etrafina islak bez sarildiginda bezin
yapisindaki su tanecikleri buharlasmak icin testinin icindeki sudan isi alir boylelikle testi icindeki su sogur.
Karpuza da kesilerek glines altinda kisa siire bekletilirse karpuzun ylzeyindeki su tanecikleri buharlasmak
icin karpuzdan isi alir ve karpuzu bir miktar sogutur.

Dogru Cevap:B



10.

GENEL DENEME-3

Atmosferin Ust katmanlarinda yogusan su damlaciklari soguk hava ile karsilaginca aniden donar ve
buzparcalari halinde yeryiiziine iner. DOLU

Soguk havalarin yasandigi giinlerde havadaki su buharinin yerytiziindeki toprak ve bitkiler tizerinde kristallesmesiyle
olusur. KIRAGI

Yeryuziine yakin yerde, havadaki su buharinin yogusmasi veya donarak kristallesmesi sonucu ortaya ¢ikan

cok kiiciik su damlaciklari veya buz kristallerinden meydana gelmektedir. SIS

Dogru Cevap:B

X yengeg¢ dénencesi Gizerinde bu ylizden en buyik aci yani dik aci ile 21 Haziran tarihinde diser. 1. Konum Cile
eslesmeli. .Bu durumda cevabin B se¢enegi oldugunu goriyoruz.
Dogru Cevap:B

Meme hiicresinin ¢ekirdegi alindigindan Dolly 2. Koyunun kopyasidir. 1. Koyundan herhangi bir kalitsal materyal
almadigindan 1. Koyunun genetik 6zellikleri Dolly’de yoktur. Ayni sekilde 3. Koyundan da genetik materyal
almadigindan 3. Koyunun genetik 6zellikleri Dolly’de yoktur.

Dogru Cevap:C

Bilimsel bir deneyde bir bagimsiz degisken ( etkisi incelenen degisken ), bir bagimli degisken (g6zlenen degisim ) ve
birden fazla kontrol degiskeni olabilir. Verilen diizeneklerde birden fazla bagimsiz degisken oldugundan bilimsel bir
deney yapilamaz. A, B ve D seceneklerinde verilen degisiklikler yapildiginda istenilen sonuclara ulasilabilir ancak C
secenedinde CO2 miktarinin etkisini gdozlemlemek icin her iki bitkinin de sulanmis olmasi gereklidir.

Dogru Cevap:C

Suingerlerdeki sikisma miktari tizerlerinde olusan basingla dogru orantilidir. Kati basinci cismin agirhdi ile dogru
orantili yere temas eden ylizey alani ile ters orantilidir. 1. Ve 2. durumda slingerler {izerinde duran cisimlerin agirhiklari
ve ylzey alanlari esit oldugundan siingerlerdeki sikisma miktarlari da esittir. 2 ve 3. durumlar arasindaki tek fark kitap
sayist yani agirlik oldugundan agirlikla basing arasindaki iliski incelenebilir. Tahta ylizeye kitaplar basin¢ yapmaktadir.
3. Durumda 2. durama gore hem agirlik hem de yuizey alani azaldigindan yiizeye uygulanan basing degismemistir.
Dogru Cevap:D

Verilen tablodan X'in baz, Y’'nin notr, Z'nin ise asit oldugu sonucuna variriz. Bazlarin tadi genellikle acidir. N6tr
maddelerin pH degeri 7°'dir. Meyveler genellikle asit 6zelligi gosterir.
Dogru Cevap:D

Erdem’in hazirladigi diizenekler birer kaldirag 6rnegdidir. Kaldiraglarda kuvvet kolunun yuk koluna orani kuvvet
kazancini verir. Bir diizenekte kuvvet kazanci ne kadar biiylkse uygulanmasi gereken kuvvet o kadar kiiglktr. 1.
Duzenekte kuvvet kazanci 100/80'dir. 2. Dlizenekte ise 100/30’dur. Sekil-2'de sekil-1'e gore yik kolu kiigtltilmustar.
YUk kolu azaldigindan kuvvet kazanci artmistir.

Dogru Cevap:B

Swviicine daldirilan maddeler hacimleri kadar siviy1 yikseltirler. Balon suyun dibine indirildiginde balon zerine
uygulanan basing artacadi icin hacmi azalirken icindeki gaz basinci da artar. Sivi ylikselmesi oldugundan sivi basinci
da artar. Balon suda biraz yiikseldiginde balona etki eden basin¢ azaldigindan hacmi artar ve icindeki gaz basinci
azalir. Balonun hacmi arttiginda yiikselen sivi miktari da artar ve kap tabaninda ki sivi basinci da artar. Balon sudan
¢ikanldiginda balon (izerine etki eden basing azaldigindan hacmi artar ve icindeki gaz basinci da azalir. Sivi seviyesi
azalacagindan kap tabanindaki sivi basinci da azalr.

Dogru Cevap:D

1. Caprazlamada fenotip orani %75’e %25 olduguna gore caprazlanan bezelyelerin genotipleri Aa-Aa‘dir. 2.
Caprazlamada genotip orani %50'ye %50 ise caprazlanan bezelyeler AA-Aa ya da Aa-aa olabilir. Bu durumda tiim
onciller dogrudur.

Dogru Cevap:D

Diizenegin K boélimiinde sivi madde ortamdan isi alarak gaz haline ge¢cmistir. L ortaminda ise gaz haldeki madde
ortama isi vererek sivi hale ge¢mistir. K ortami 1s1 verdiginden sicakhigi azalmis, L ortami isi aldigi icin sicakhgi artmistir.
Dogru Cevap:C
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1 ve 2. Diizenek arasindaki tek fark yuikseklik oldugundan yiiksekligin kuvvet kazancina etkisi incelenebilir. 2 ve 3.

Diizenekle de egik diizlemin boyunun kuvvet kazanina etkisi gdzlenebilir. is uygulanan kuvvet ve yer degisikligine
bagl oldugundan 2 ve 3. Diizeneklerde yapilan isler esittir. 1 ve3. Diizeneklerde hem egik diizlemin boyu hem de

yiksekligi farkh oldugundan bilimsel bir gézlem yapilamaz.

Dogru Cevap:D

Col tizerinden gelen tozlarin icerisindeki demir minerali suya karistigi icin fotosentetik plaktanlarin sayisi artmis ve bu
sayede de balik sayisinda artis olmasi beklenmektedir. Planktonlar deniz ekosisteminde besin aginin ilk halkasi
oldugundan diger canlilarin sayisinda artis beklenmektedir.

Dogru Cevap:B

Tablo incelendiginde esit miktarda 1s1 alan maddelerden X'in sicakligi 25, Y'nin sicakligi 25, Z'nin sicakligi 30 derece
artmistir. Bu durumda X ve Y ayni maddeler olabilir ve 6z 1si degerleri Z'den buyktir.
Dogru Cevap:A

Elektrostatik boyama islemi ile ilgili verilen bilgiler incelendiginde boya tanecikleri ayni yiikle yiiklendiginden
aralarinda itme kuvveti olusur ve boya yayilarak yiizeye yapisir.
Dogru Cevap:C

Verilen etkinlikte oyuncak araba, bilgisayar fani, mikser, jenerator ve camasir makinesinde elektrik motoru kullanilir.
Zafer 6. Cikisa ulastiysa tek dogru cevabi bilgisayar fani olur.
Dogru Cevap:D

1. Deneyde birbirine temas eden K ve L cisimlerine K tarafindan (+) yukli cisim yaklastirildiginda (-) yukler K cismine
dogdru hareket eder. (+) yukli cisim uzaklastirilmadan K ve L cisimleri birbirinden ayrildiginda K cismi (-) L cismi (+)
yuklenir. 2. Deneyde (+) yiiklu cisim birbirine temas eden K ve L cisimlerine dokunduruldugunda hem K hem de L
cismi (+) yuklenir.

Dogru Cevap:D

Yenilenemez eneriji kaynaklari kullanildiginda havaya sera gazlari salinir ve bu durum kiiresel isinmaya bununla
beraber kiresel iklim degisikligine neden olur. Yenilenebilir enerji kaynaklari kullanilirsa atmosfere zararli gaz salinimi
olmadigindan kiresel iklim degisikliginin 6niine gecilebilir.

Dogru Cevap:A

1A grubu elementleri H disinda metal 6zellik gosterir. A elementi H oldugundan B ile benzer kimyasal 6zellik
gOstermez. E yari metaldir ve yari metaller dayanikli ve islenebilir 6zelliktedir. C He elementi oldugundan son
yoriingesinde 8 degil 2 elektron vardir. D'nin son ydriingesinde ise 8 elektron vardir.

Dogru Cevap:C

Himalaya tavsaninda gorilen farkl tily rengi modfikasyon sonucu olusmustur. Modifikasyonlar kalitsal degildir.
Genlerin isleyisi degistigi icin modifikasyon olusmustur.
Dogru Cevap:C

Kimyasal tepkimelerde tepkimeye giren maddeler arasindaki baglar kopar ve yeni baglar olusarak triinler olusur. Ayni
zamanda kimyasal tepkimelerde atom sayisi korunur. Tim éncdller dogrudur.
Dogru Cevap:D



1.

GENEL DENEME-4

Verilen paragraf incelendiginde

I.Denizel sicaklik artiglari Avusturalya’daki degil Bliyiik Bariyer Resifi'ndeki mercanlarin yarisinin 6limiine yol agmistir.
Yanls

II. Resiflerin sayisindaki azalma sadece ekonomik faaliyetleri degil, canli cesitliligini de olumsuz etkilemektedir. Dogru

[II. Kiiresel iklim degisikliginin etkileri devam etmesi halinde mercan resiflerinin dogal yasam alanlari yok olacaktir. Dogru
IV. Mercan resifleri sel ve firtinalara karsi set cekerek kiyilarin korunmasini da saglamaktadir. Dogru

Dogru Cevap:C

N

10.

Eylil'tin hazirlayacadi dlizenekte bir kaldirag ile bir hareketli makara olmasi ayrica kuvvetin yoni degismeden kuvvet
kazanc¢ olusmasi gereklidir. B seceneginde sabit makara kullanildigi, D seceneginde de hi¢ makara kullaniimadig igin
siklari eleriz. A seceneg@inde de kuvvetin yoni degistigi icin eleriz. Uygun diizenek C seceneginde verilmistir.

Dogru Cevap:C

Anahtar bir kaldirag 6rnegidir. Kaldiraglarda kuvvet kolu arttirilirsa kuvvet kazanci artar ve daha kiiglik kuvvetle is
yapilir. Emrah 2. Sekilde kuvvet kazanci daha fazla oldugundan vidayi acabilmistir.
Dogru Cevap:B

Ailelerde gorilen 6zellikler incelendiginde kivircik sacin diiz saca, kahverengi g6z renginin mavi géz rengine baskin
oldugu anlasilir. Gezer ailesinin tyeleri sa¢ sekli olarak saf ¢ekinik karaktere sahiptir.
Dogru Cevap:D

Verilen besin aginda en uzun besin zinciri ot- ¢ekirge - kurbaga- yilan - kartaldir. Bu durumda 4 adet tiiketici canh
vardir. I. 6ncil yanhs. I. 6nciiliin oldugu A, B ve D siklari elenir cevap C
Dogru Cevap:C

Emrah Ogretmen’in yaptigi deneyde alliminyum ve tuz ruhu arasinda kimyasal bir tepkime bir gerceklesmistir.
Tepkimede kabin isinmasi tepkime sonucunda isi agida ¢iktigini gosterir. Bir asit olan tuz ruhu ile bir metal olan
aliiminyum parcalari arasinda kimyasal tepkime gerceklestiginden asitler metal kapta saklanmamalidir. Emrah
Ogretmen deney yaparken koruyucu ekipman kullanmistir. Demek ki tedbir almak dnemlidir. Camasir suyu baz
oldugundan metalle tepkime vermez.

Dogru Cevap:D

Yapilan etkinlikte zemin ile ayni renge sahip olmanin diismanlardan korunmak icin etkili oldugu gorilmdstir. Bu
etkinlik ile canlilarda gorilen kamuflaj 6zelligi ile canlilarin hayatta kalma sansinin arttigi anlasiimaktadir. Varyasyon
tur ici cesitlilik oldugundan yapilan etkinlik varyasyon ile agiklanamaz.

Dogru Cevap:D

Notr elektroskoba yuklu bir cisim yaklastirildiginda ya da dokunduruldugunda elektroskobun yapraklari agilir. Yinli
kumasa surtiilip topraklanan ebonit cubuk nétr oldugundan elektroskobun yapraklari agiimaz.
Dogru Cevap:C

I- 21 Aralik, - 21 Mart, lll- 21 Haziran, IV- 23 Eylul tarihlerini temsil etmektedir. Diinya Il konumundayken Giiney
Yarim Kiire'de kis baslangicidir. Diinya Il konumundan IV konumuna gecerken C sehrinde birim alana diisen Gilines
enerjisi miktari artar.

Dogru Cevap:C

Annede sadece X kromozomu oldugundan ¢ocugun cinsiyetini babadan gelen kromozom belirler. Anne cocuga her
zaman X kromozomu verir. Dogacak ¢ocuk kromozomlarinin yarisini anneden yarisini babadan alir.
Dogru Cevap:B



11. Isttilan K sivisinin sicaklik - zaman grafigi verilmistir. Grafik incelendiginde A, B ve C seceneklerinde verilen yorumlar
ya dogrudur ya da dogru olabilir. Taneciklerin ortalama kinetik enerjisi sicakligi ifade eder. 12-20 dakikalari arasinda K
sivisi hal degistirdiginden sicakhgi sabit kalmistir.

Dogru Cevap:D

12. Yapilan deneyde asit olan tuz ruhu ile aliiminyum metali arasinda kimyasal tepkime gerceklesmis ve tepkime
sonunda gaz ¢ikisi olmustur. Ayrica yapilan dl¢timlerde kiitlenin korundugu da goériilmektedir. Kimyasal
tepkimelerde tepkimeye giren maddeler kendi 6zelliklerini kaybederler.

Dogru Cevap:B

13. Laktik asit Uretebilen yogurt bakterilerinin bulundugu K deney diizeneginde bitki fotosentez yapmak icin CO2
olmadigindan élmustir. L diizenegindeki maya mantarlan etil alkol fermantasyonu yaptigindan CO2 gazi
olusturmuslar ve olusan CO2 bitki tarafindan fotosentezde kullanilmis ve bitki yasamaya devam etmistir.

Dogru Cevap:B

14. Kaynama sicakhiginda bulunan sivilardan buharlagma isisi kiictik olan sivinin bulundugu kabin yakinindaki riizgar
gulu daha fazla sivi buharlastigindan daha fazla dénecektir. Bu durumda sivilar buharlagma isilari arasindaki iligki
S>P>R seklinde olur. Buharlasma isisi en blyik olan sivi R degil S sivisidir.

Dogru Cevap:A

15. Nkleer enerji santrallerinde radyoaktif maddeler kullanilarak atom ¢ekirdeginden enerji elde edilir. Dogal gaz
kullanilmaz.
Dogru Cevap:B

16. Surdurilebilir tarim, olumsuz cevre kosullarinin 8niine gecmeyi ilke haline getiren bir tarim yéntemidir. Uretim
yaparken ve kar elde ederken ekosisteme katki saglamak strdirilebilir tarim ile mimkiin olabilir. Strdirdlebilir
tarim teknolojik yéntemleri dogaya uygun hale getirir.

Dogru Cevap:C

17. Elektriklenme olayinda negatif (-) ylkler hareket eder ve cisimdeki (-) yiik miktar degisir. Bu ylizden A ve D
secenekleri elenir. A kiiresi baslangicta negatif (-) yukludr yiik dengesizligi olmayan ( nétr) bir cisme
dokundurulursa negatif yiklerinin bir kismini kaybeder yani negatif yiik sayisi azalir. C secenedini de eleriz.
Dogru Cevap:B

18. Su dongustinde “ Atmosferde bulunan su buhari soguk hava ile karsilaginca yogusarak kar ve yagmur gibi doga
olaylarinin olusmasiyla yeryuziine iner. “, “ Yagislarla yere inen su yer katmanlari arasinda siiziilerek yer alti sularini
olusturur. “, “ Canlilar terleme, solunum ve bosaltim olaylari ile su donguistine katki saglar. “ biitlin énciiller dogrudur.

Dogru Cevap:D

19. Ozdes cisimlerle olusturulan sekiller incelendiginde; | ve II'de agirlik ayni olmasina ragmen yere temas eden yiizey
alanlari arasinda lI>1 iligkisi oldugundan I'deki basing II'de olusan basing¢tan buydktiir. A ve D secenekleri elenir. | ve
lI'de hem agirliklar hem de yere temas eden yuizey alanlar esit oldugundan basinglar esit olmalidir.

Dogru Cevap:B

20. Yapilan deneylerde sivi basincinin derinlikle dogru orantili oldugu, sivi miktari ile sivi basinci arasinda bir iliski
olmadigi gorilmustir. Sivi yogunlugu ile sivi basinci arasindaki iligski yapilan deneylerle gézlemlenemez.
Dogru Cevap:C



GENEL DENEME-5

1. Aslifen dersinde asit ve bazlarin 6zelliklerini 6§grenmistir. Bu durumda sirkenin pH degeri 2,8 oldugundan asit
oldugu sonucuna varir ve 6grendigi bilgilerden yola ¢ikarak metal kaplarda saklanmamalidir yorumunu yapabilir.
Dogru Cevap:A

2. Karadeniz ve Akdeniz iklimine ait yillik sicaklik ve yagis grafikleri incelendiginde sicakligin en yiiksek oldugu
aylarda Akdeniz ikliminde en az yagis goriliirken, Karadeniz ikliminde en az yagislar sicakhigin en yiiksek oldugu
aylarda degil mart-nisan aylarinda goriilmektedir.

Dogru Cevap:D

3. Bagimsiz degisken ortam sicakligi ise hazirlanan diizeneklerde sadece sicakliklar farkli olmahdir.
Dogru Cevap:C

4. Katicisimler suya birakildiginda hacimleri kadar suyu yiikseltir ya da tasirirlar. Sekil 1'deki kapta su seviyesi
yikseleceginden sivi basinci artar. Sekil 2'deki kapta ise su tasacagindan yiikselme olmaz ve sivi basinci
degismez.

Dogru Cevap:B

5. Katicisimlerin basinci agirliklari ile dogru yere temas eden ylzey alanlari ile ters orantilidir. Baslangig
pozisyonundan itibaren yuvarlanan altigenin yere temas eden ylzey alani degistiginden zemine yaptigi basing
da degisir. Sivri uglarinin tzerine geldiginde zemine yaptigi basing artar.

Dogru Cevap:C

6. Tirkiye'de 2015-2016 yillarinda bazi kimyasal Urlinlerini ihracatini gosteren grafik verilmistir. 2015 ‘den 2016
yilina gelindiginde ihracat degerlerinde azalma oldugu gorilmektedir. Grafikte bize ihracatta elde edilen
kazanclar gosterilmistir.

Dogru Cevap:A

7. Yapilan 1. Deneyden sivi miktari ile sicaklik artisi arasinda ters oranti oldugu anlasilir. 2. Deneyde hem sivilarin
cinsleri hem de sivi miktarlari farkli oldugundan sicaklik artisini etkileyen faktorleri belirleyemeyiz. Sivi miktarlar
esitlenirse sivi cinsinin sicaklik artisina etkisi incelenebilir. 2. Deneyden sonuc cikaramadigimiz icin 3. Onciil
hatalidir.

Dogru Cevap:B

8. Bve Cbezelyeleri caprazlanirsa Aa, Aa, aa, aa genotipleri olusabilirken beyaz cicek olusma olasiligi %50'dir. Daha
fazla sayida genotip olusmasi icin Aa ile Aa caprazlanmalidir. C bezelyesinin olusmasi icin Bve D, Ave C, D ve C
caprazlanabilir.

Dogru Cevap:B

9. Masada (K) kuvvet, ceviz kiracaginda ( L) yuk, levyede ( M) destek, oltada ( N) ise kuvvet ortadadir.Yiikiin ortada
oldugu kaldiraglarda her zaman kuvvetten kazang saglanirken kuvvetin ortada oldugu kaldiraglarda kuvvetten
kayip yasanir. Levye kuvvetten kazang saglamak icin kullanilir.

Dogru Cevap:C

10. K-+43,L-+4, M--3 ve N +1 yukladir. Ayni yikla cisimler birbirini iter. Farkli yikli cisimler birbirini ceker.
Dogru Cevap:D

11. Nikleer santralde meydana gelen patlama niikleer sizintiya sebep olmus bir kelebek tiirinde anormallikler tespit
edilmistir. Bu anormallikler sonraki nesillerde artmistir. Kelebeklerde goriilen anormallikler sonraki nesillere
aktarildigindan kahtsaldir ve mutasyon sonucu olusmustur. Mutasyonlar genlerin yapisini degistirmektedir.
Mutasyonlarin sebebi cesitli etkilerle DNA'yi olusturan niikleotidlerin sayisi ve sirasinda goriilen degismeler
olabilir.

Dogru Cevap:C



12. Elektrik motorunda elektrik enerjisi hareket enerjisine, jeneratorde kimyasal enerji dnce isi enerjisine Isi enerjisi
hareket enerjisine hareket enerjisi de elektrik enerjisine donustrilir. Bisiklet dinamosunda ise hareket enerjisi
elektrik enerjisine dontstlrulir.

Dogru Cevap:D

13. Gunes isinlan oglak donencesine dik distiigiinden gorselde verilen tarih 21 Aralik'tir. 3 ay sonra 21 Mart olacak
ve Kuzey Yarim Kiire’de bulunan X sehrinde ilkbahar mevsimi baslayacaktir. 7 ay sonra 21 Temmuz olacak ve
Gliney Yarim Kiire’de bulunan Y sehrinde bu tarihte kis yasanacaktir.

Dogru Cevap:C

14. Verilen metin incelendiginde “ Ekolojik ayak izi ile dogal kaynaklarin sinirlari belirlenir. “ ifadesini
cikarabilecegimiz herhangi bir ifade bulunmamaktadir. Ekolojik ayak izi ile ekosisteme kazandiriimasi gereken
dogdal alan belirlenir. Ekolojik tasima kapasitesinin asilma nedenleri biyolojik kapasite 6l¢ilirken belirlenir. “
ifadesi de dogrudur. “ insan faaliyetlerinin timii dogal dengenin bozulmasina sebep olur. “ ifadesi hatalidir. insan
faaliyetlerinin timi dogal dengeyi bozmaz.

Dogru Cevap:A

15. Verilen elektron tablosuna gore; daire-1 yildiz- 2, kare ise 3,4,5 ,6,7 ya da 8 olabilir. Ayni grupta yer alan
elementlerin genellikle son katmanlarindaki elektron sayisi esittir ancak esit olmayan elementler de ayni grupta
yer alabilir. L 2. Periyot 2a grubu elementidir. N ise 1. Periyot 8a grubu elementidir. Bu durumda L ve N ayni
grupta yer almaz.

Dogru Cevap:C

16. Bazik 6zellik tasiyan bu ¢ozelti, piskirtildigi ortamda kan benzeri maddelerin bulunmasi durumunda kendi
icinde hizli tepkime vermekte ve olusan enerji nedeniyle mavi isik olugsmaktadir.

“ Olay mahallindeki kan ve diger viicut sivilari ile kimyasal tepkime meydana gelmesi” ifadesi yanlistir.

Dogru Cevap:A

17. Parmak izlerinin tespitinde elektriklenmeden faydalanilir. Ciplak elle dokunulan yiizeylerde eldeki dokudan
dolayi belli bir diizeyde elektriksel yiik farklihgi olusur. Bu durumda eldiven kullanilmasi ylizeyde elektriksel yiik
farklihgi olusturmaz.

Dogru Cevap:A

18. ipekli kumas cam cubuga siirtiildiigiinde camdaki negatif yiikler ipekli kumasa gecer ve cam cubuk + yiikle
yuklenirken ipekli kumas — ile yuklenir. Yiklu cisimler ntr cisimlere cekme kuvveti uyguladigindan cam bardak
kiclk kagitlar cekmistir. Cisimler elektriklenirken sadece (-) ylkler hareket ettiginde A segenegi hatalidir.
Dogru Cevap:A

19. Cubuk tam orta noktasindan direge asilmistir. Arda’nin direge uzakligi Cagla’nin uyguladigi kuvvetin direge
uzakligina esittir. Cagla makarayi cubuga baglayarak sabit makaranin hareket etmesini saglamis ve kuvvetten 2
kat kazanc elde etmistir. Bu durumda Cagla’nin uyguladigi kuvvetin 2 kati Arda’'nin agirligina esittir.

Dogru Cevap:D

20. Gen tedavisiile ilgili verilen bilgiler incelendiginde “ DNA yapisi bozulmus ve farklilasmis hiicrelerin belirlenerek
imha edilmesini saglamaktadir. “ ¢cikarimina ulasilabilir. Diger ¢ikarimlar ya hatali ya da paragraf da olmayan
bilgiler icermektedir.

Dogru Cevap:A



GENEL DENEME-6

1. Verilen caprazlama ilk olarak homozigot baskin ve cekinik bezelyelerle yapilmis (AA- aa) Daha sonraki caprazlama ise
heterezigot bezelyeler arasinda yapilmistir. (Aa-Aa). Bu durumda heterezigot iki bezelyenin ¢caprazlanmasi sonucu
%25 oraninda ¢icedi ucta bezelye olusmus ise ¢icedin yanda olmasi baskin 6zelliktir diyebiliriz. F1 dolinin tamami
melez karakterlidir. F2 doliinde olusabilecek bezelye genotipleri AA, Aa, Aa, aa oldugunda yanda cicekli bezelyelerin
tamami saf dol degildir.

AA - aa

Aa Aa Aa Aa
Aa Aa

AA Aa Aa aa

Dogru Cevap:A

2. Cdiglisi 3 tur dondlguinde; B dislisi 2, A diglisi 1.5 tur doner. A diglisinin 1.5 tur ddnmesi X cisminin yerini 6 cm
degistirmis. B'yi 2 yoniinde 4 tur dondiirirsek A dislisi 1 yoniinde 3 tur doner. 1.5 tura 6cm yer degistirirse X cismi 3
tura 12 cm yer degistirir. A dislisi 1 yonlinde déndigiinden X cismi baslangi¢c konumuna gére 12 cm yikselmis olur.

Dogru Cevap:A

3. Verilen gorsel incelendiginde karbondioksit sadece fosil yakitlarin yanmasi sonucu degil solunum ve diger yanma
olaylari sonucunda da atmosfere karismaktadir.

Dogru Cevap:D

4. Ekoloji piramidinde canli sayisi yukar giktik¢a yani Ureticiden tiiketiciye gittikce azalir. Bu durumda cevap C
secenegidir.

Dogru Cevap:C

5. Ersoy Ogretmen’in yaptigi deney acik hava basincinin varligini kanitlar. Yanan kibrit icinde alkol olan damacana icine
atildiginda alkol de yanar ve damacana icindeki gazlarin bir kismi yanmada kullanilirken bir kismi da sicakhgin
etkisiyle damacana disina ¢ikar. Damacananin kapadi kapatildiginda damacana icindeki gaz basinci azaldigindan agik
hava basinci damacananin ice dogru ¢cokmesine neden olur.

Dogru Cevap:D

6. Xalani'Y alanindan daha buyikse Giines isinlar X'e Y'ye gore daha egik yani kiiclik aciyla geliyordur ¢ikarimini
yapariz. Seceneklerde X ve Y'ye gelen Giines isinlarini karsilastirirsak A’da X'e daha biiyik aciyla, B'de X'e daha kiicik
aciyla, C'de X'e daha kiiciik aciyla,D’'de X'e daha kiiciik aciyla gelmektedir. Bu durumda A secenegi olamaz.

Dogru Cevap:A

7. Zebralarda goriilen cizgiler canlinin diismanlardan korunarak hayatta kalma sansini arttirmaktadir yani bir
adaptasyon 6rnegidir. Adaptasyonlar uzun yillar icinde olusmus mutasyonlar sonucunda olusmustur. Genlerin
isleyisinin degismesi modifikasyona ait bir 6zellik oldugundan C secenedi yanlistir.

Dogru Cevap:C

8. Statik elektrik 6zellikle elektronik araglarla ¢aligirken tehlikeler olusturabilir. Bu tehlikeden korunmak icin yuku
toplayan bileklikler kullanilmali, Giretim asamasinda kullanilan araglarin elektriksel yiki notrleyecek sekilde
tasarlanmasi ve personel kiyafetlerinin elektriklenmeyi dnleyen malzemeden yapilmasi gereklidir. Calisilan ortamda
nem oraninin artmasi elektriklenmeyi arttiracagi icin nem orani azaltilmalidir.

Dogru Cevap:B

9. Ayniboyda olmalarina ragmen Ayse'nin gélge boyu uzunlugu Buse'ye gore daha uzun olduguna gére Ayse’nin
bulundugu bdélgeye Giines isinlan daha egik yani kiicuk agiyla diismektedir. Siklar incelersek temmuz ayinda Glines
isinlari T bolgesine Y bolgesine gore daha egdik aciyla diiser. Diger seceneklerde Buse’nin bulundugu yere daha egik
dismektedir.

Dogru Cevap:C



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

X- 1. Periyot 8A grubu, Y- 2. Periyot 2A grubu, Z- 3. Periyot 8A grubu elementidir. Ayni grupta yer alan elementlerin
kimyasal 6zellikleri benzerdir. 1. Onciil dogru. X ve Y farkli gruplarda yer almaktadir. Y elementi 2A grubu elementi
olup metal 6zellik gésterir. 3. Onciil dogru.

Dogru Cevap:B

Grafige gore tepkime 6ncesi kapta 30 gram K, 15 gram L maddesi, tepkime sonrasinda ise 35 gram M maddesi, 10
gram K maddesi bulunmaktadir. Bu durumda 20 grama Kiile 15 gram L tepkimeye girmis ve 35 gram M olusmustur. 1.
Onciil dogru. K maddesinin 10 grami arttigindan 2. Onciil yanlistir. Tepkime sonunda kapta 35 gram M, 10 gram K
maddesi toplam 45 gram madde bulunmaktadir. 3. Onciil dogru.

Dogru Cevap:B

X sivisinin sicakhgi 35 derece artarken Y sivisinin sicakligi da 35 derece artmistir. Y'nin 6z 1sist X'den biylk olduguna
gore sivilara esit 1s1 verilirmigse Y'nin kitlesi X'den kii¢lik olmalidir. Sivilarin kiitleleri esitse Y'ye X'e gore daha fazla isi
verilmis olmalidir. Bu durumlardan bir tanesi B seceneginde verilmistir.

Dogru Cevap:B

DNA'nin eslenmesi incelendiginde L ve M zincirleri birbirinden ayrilarak karsilarina K ve N zincirleri olusmustur.
DNA’nin eslenmesinde birbirinin aynisi 2 yeni DNA molekiilii olusur. 1. Onciil dogru. L ve M zincirleri baslangicta bir
DNA molekullini olusturan zincirlerdi, DNA molekiillinde Adenin karsisina Timin gelecedinden sayilari birbirine
esittir. 2. Onciil dogru. K ve M zincirlerinin niikleotid sayi ve cesit ve sirasi gérselden de anlasildigi gibi aynidir. 3.
Onciil yanlis. K ve N zincirlerinde gérselden de anlasildigi gibi niikleotid sirasi farkhidir. 4. Onciil dogru.

Dogru Cevap:C

Tablolari dikkatli bir sekilde incelersek 2022 yilinda 2021 yilina gore sayica en fazla artisi belirlemeyiz. Kurulu giig
olarak en fazla artis riizgar glllerinde olmustur.
Dogru Cevap:B

Yapilan etkinlikte 2. Dlizenekte CO2 tutucu kire¢ suyu bulunmaktadir. Kelebegin rettigi CO2 bitki tarafindan
kullanilabilseydi bitki fotosentez yaparak yasamaya devam edecek kelebekte bitkinin Grettigi 02 gazini kullanarak
yasamaya devam edecekti. Yani 2. Diizenekteki canlilarin 6lmesinin nedeni ortamda CO2 gazinin kire¢ suyu
tarafindan tutulmasidir. D seceneginde kelebegdin 6Ime nedeni kire¢ suyunun oksijenle olan tepkimesi olarak verilmis
ifade yanlistir.

Dogru Cevap:D

Dizenekler incelendiginde cisimlerin agirliklan arasinda Y=X+Z, X=Z, K=2Y, L=2K+2M, K=M iliskisi oldugu
gorilmektedir. Bu durumda tiim énciller dogrudur.
Dogru Cevap:D

Cam borulardaki hava bir miktar ¢ekildiginde acik hava basinci nedeniyle sivilar cam borularda ytkselmistir. Sivi
basinci sivinin yogunluguna bagli oldugundan cam boruda daha az yiikselen A sivisinin yogunlugu B sivisindan
blyuktir. Kaplar ayni ortamda bulundugu icin ortamdaki acik hava basinci esittir. Yani A ve B sivilarina etki eden agik
hava basinglari aynidir.

Dogru Cevap:C

Dogal gaz fosil yakit oldugundan kullaniminin arttiriimasi ¢evre kirliligi ve stirdurilebilirlik agisindan uygun degildir.
Dogru Cevap:D

Azot dongisiinde azot baglayici bakteriler havadaki azotu topraga baglarken ayristirici bakteriler canli kalintilarindaki
azotun topraga karismasini saglar. O ylizden bakterilerin dongtide tek goérevi yoktur.
Dogru Cevap:A

1. Kapta kirmizi turnusol kagidinin rengi degismemis kaptaki sivi asit ya da notr olabilir. 2. Kapta maviye doniismus
kapta baz oldugunu soyleyebiliriz. 3. Kapta yine renk degisikligi olmadigindan kaptaki sivi asit ya da nétr olabilir. Bu
durumda sadece 2. Kaptaki sivi icin kesin bilgiye ulasiriz. Bazlarin pH degeri 7-14 arasindadir.

Dogru Cevap:A



GENEL DENEME-7

1. Gorselde sekil-1'de Giines 1sinlan sekil-2'ye gére odaya daha biiyiik aci ile dismektedir. Bu durumda ayni giin
icerisinde sekil-1 6gle, sekil-2 aksam saatinde glines isinlarinin izledigi yol olabilir. Giiniin ayni saatinde sekil-1 yaz,
sekil-2 kis ayinda glines isinlarinin izledigi yol da olabilir. Glines isinlari biiyiik aciyla geldigi noktalara daha fazla
enerji birakacagindan D secenegi yanlistir.

Dogru Cevap:D

2. Pompaya kuvvet uygulandiginda icerdeki hava disari ¢cikarken gaz basinci azaldigindan sivi yiikselir ve bir miktar
hava ile disari puskdrdr.
Dogru Cevap:A

3. Depolar dolu oldugu icin depolarin agiz kismi ile hortum uglar arasinda kalan yiikseklik farki sivi basinglarinin
kiyaslanmasi icin karsilastirilmalidir. Bu durumda 1. depoda 80cm, 2. depoda 100cm yikseklik farki oldugundan I.
oncil yanlis olur. Su akisi durana kadar 1. deponun 50 cm'lik kismi bosalirken 2. deponun 80 cm'lik kismi bosalir.(11.
oncil dogru) Su akisi durdugunda 1. depoda 50cm, 2. depoda 20 cm su kalacagi icin 1. deponun tabanina yapilan
basing fazla olur(lll. dncil dogru)

Dogru Cevap:C

4. Bitki gelisimi icin gerekli maddeler Ustte verilmis bu durumda toraktaki bazi metal iyonlari ( Ca ve Mg ) asitle tepkime
verdiginden miktarinin azalmasi bitki gelisimini olumsuz etkilemistir.
Dogru Cevap:C

5. iklim bilimciler iklimin etkili oldugu bir cok olayda etkilidir ancak tarimda hasat giiniiniin belirlenmesi iklim
ozelliklerine gore degil bulunulan bélgedeki hava olaylarina gore belirlenir.
Dogru Cevap:C

6. Uzun boylu bir bezelye ile caprazlanan X, Y ve Z bezelyelerinden olusan bezelyeler gérselde verilmistir. Uzun boylu
bezelyeden kisa boylu bezelye olustuguna gore Ustte verilen uzun boylu bezelye kesinlikle melez (Aa) dir. X
bezelyesi; AA, Aa, aa, Y bezelyesi Aa,aa, Z bezelyesi Aa, aa olabilir.

Dogru Cevap:A
7. Xcubugu (+) ylklu elektroskoba yaklastirldiginda yapraklar biraz aciliyorsa demek ki cubuk yapraklardaki (-)

yiklerin bir kismini topuza gekti. (-) yUkleri topuza cektigine gére X cubugu (+) yukludir diyebiliriz. Bu durumda 1.
Etkinlikten Y kiresinin n6tr ya da (-) yikli oldugu sonucuna da varabiliriz. Elektriklenme olayinda hareket eden (+)
yukler degil (-) yiklerdir.

Dogru Cevap:D

8. Gorseller incelendiginde K maddesinin kimliginin degistigini L maddesinin ise sadece fiziksel halinin degistigini
goriyoruz. Bu durumda K maddesi element ya da bilesige dontistirken L maddesi ¢ozeltiye donlismustir ifadesi
dogrudur.

Dogru Cevap:B

9. Ayni ekosistemde yasayan tiim canllar birbirleri ile iliski icindedir dolayisiyla T canlisinin yok olmasi ekosistemdeki
tim canhlari etkileyecektir.
Dogru Cevap:A

10. X diizeneginde kuvvet kazanci 1'dir yani kazang yoktur. Y dlizeneginde 3, Z diizeneginde 3/2, T diizeneginde 1'dir.
Bu durumda Z diizenegi grafikle uyusmamaktadir.
Dogru Cevap:C

11. Verilen bilgiler ve pH tablosu incelendiginde tuz ruhu ve aku sivisinin ikisi de asittir ve bir araya geldiklerinde
notrlesme tepkimesi vermediklerinden karistiriidiklarinda karisimin pH degeri 7 olamaz.



12

13.

14.

15.

16

17

18.

19.

20.

Dogru Cevap:D

. Hidroelektrik santrallerde su barajda biriktirilerek potansiyel enerjisi arttirilir. Baraj kapaklari agildiginda su akisi olur
ve suyun potansiyel enerjisi kinetik enerjiye doniserek su akar. Su akisi tiirbinleri dondurir. Tirbinlerdeki hareket
jeneratore iletilir ve jeneratorde hareket enerjisi elektrik enerjisine donustirilir. Hidroelektrik enerjisi yenilenebilen
bir enerji tiri oldugundan D yanlistir.

Dogru Cevap:D

Diizenekte sabit makara ve cikrik sistemi kullaniimaktadir. Cikrik sisteminde kuvvet kolu R, yiik kolu a olarak
gosterilmistir. Bu durumda uygulanan kuvveti a ve R degerleri etkiler. R ve a'yi degistirdigimizde uygulanmasi
gereken kuvvet miktarini degistiririz yapilan isin hizini degistiremeyiz.

Dogru Cevap:C

Bilimsel deneylerde 1 bagimsiz ( bizim degistirdigimiz ) degisken, 1 bagimli (gérmek istedigimiz durum) ve birden
fazla kontrol degiskeni olabilir. Fotosentez icin 151k gerekli mi sorusunun cevabi icin sadece 1sik alma durumlari farkli
olan iki diizenek secilmeli (K-N) A ve D secenekleri elenir. Sicaklik fotosentez hizini etkiler mi sorusunun cevabi igin
sadece sicakliklarin farkli oldugu iki diizenek secilmeli (K ve M) C secenegi de elendi.

Dogru Cevap:B

Verilen grafik incelendiginde suyun sicakligi azalirken buzun sicakligi artmis demek ki su s verirken buz almistir. 2
dakika sonra suyun sicakhgr hala azaldigina gore su i1si vermeye devam ediyor buz da aldigi 1siy1 hal degisimine
harciyor sonucuna variriz. 5 dakikanin sonunda kapta sadece su ya da hem su hem buz kalabilir emin olamayiz ikisi
de olmus olabilir.
Dogru Cevap:A

. Ave B sivilar karnistinldiginda bir miktar is1 olustuguna gore kimyasal bir tepkime meydana gelmistir. Kimyasal
tepkimelerde atom cinsi, atom sayisi ve kitle korunur. Bu yiizden C A ve B'ye gore farkli atomlardan olusamaz. Kabin
agzi acik oldugundan tepkime sonucu olusan gaz kaptan ayrilmis ve C'nin kiitlesi 50 gram olarak ol¢tlmustiir.

Dogru Cevap:C

. Insanlar Gizerinde yapilmamasinin sebebi insanlara zarar verecek bir durum olmasidir. Genetik hastaliklarin azalmasi
insanlar icin olumsuz degil olumlu bir olaydir.
Dogru Cevap:D

“Bu nedenle genom diizenleme yumurta ve sperm hiicreleri disindaki belirli doku hiicreleriyle sinirhdir. “ ifadesinden
“crispr-cas9 yontemiile insan ve diger canli tirlerinin bitln hiicrelerinde diizenleme yapilmaktadir” ifadesinin yanlis
oldugunu anlariz.

Dogru Cevap:D

Yapilacak 1. Tencerede yiyeceklerin hizlica isinmasini istiyorsak hizli isinip hizli soguyan 6z isisi en kiicik maddeyi K’
yi tercih etmeliyiz. 2. Tencerede pisirilmis yemeklerin sicakliklarinin uzun siire korunmasini istiyorsak geg isinip geg
soguyan 0z isisi en buyik maddeyi yani N'yi tercih etmeliyiz.

Dogru Cevap:C

Stor perdelerde sabit makara ve cikrik sistemi kullaniimaktadir. Sabit makara tek basina kuvvet kazanci
olusturmadigindan cikrik sistemindeki ya kuvvet kolunu arttirmali ya da yiik kolunu azaltmaliyiz. Perde rulosu yiik
kolunu ruloya bagli makara ¢api da ¢ikrik da kuvvet kolunu temsil ettiginden makara ¢apini arttirdigimizda kuvvet
kolu artacagindan kuvvet kazanci artar.

Dogru Cevap:C



1.

GENEL DENEME-8

DNA profilleri ve DNA parmak iziyle ilgili verilen bilgiler incelendiginde DNA parmak izinde DNA'nin farkli kisimlari
incelenir sonucuna varilabilir. 2. Sipheli ile sug yerinden alinan kan érneginde benzer DNA profilleri olustugundan suglu
2. Slpheli olabilir. DNA parmak izi insanlar arasinda akrabalik derecesi tespitinde de kullanilir.

Dogru Cevap:D

Verilen diizenekte 6zdes olan farkli renklerdeki kiipler dengededir. Bu durumda 1 mavi kiiptn agirhdi 2 sari kiiptn
agirligina esittir. ipin her iki ucuna bir kiip eklenirse mavi kiipler asagi dogru hareket eder yani denge bozulur 1. énciil
yanlis B ve D secenekleri elenir. Bu durumda 2. Onciiliin kesin dogru oldugunu séyleyebiliriz. H yiiksekligi arttirilirsa
kuvvet kazanci azalacagindan sari kiiplerin sayisi azaltiimalidir.

Dogru Cevap:C

Balon ile ylin kumas arasinda stirtinme ile elektriklenmede (-) yukler yiin kumastan balona dogru hareket etmis ve
balonu (-) yiiklemistir. Balon elektroskobun topuzuna dokunduruldugunda balondaki fazla (-) yiklerin bir kismi
elektroskoba gecerek elektroskobu da (-) yiiklemistir. Yiin kumas topraklandigindan topraktan yiin kumasa (-) yik gecisi
olmus ve yiin kumas notr hale gegmistir.

Dogru Cevap:C

Kaplumbagalarda gorilen bu durum sicakhgin etkisiyle olusmus bir modifikasyon 6rnegidir. Modifikasyonlarda genlerin
yapisi degil isleyisi degisir.

Dogru Cevap:C

5.

Isi ve elektrigi iyi iletir. Metal. Yari iletken 6zellikleri nedeniyle elektronik devrelerde kullanilir. Yari metal.

Dogru Cevap:A

6.

10.

Farkl miktarlarda is1 alan farkli miktarlardaki X, Y, Z ve T maddelerinden X'in sicakligi 10, Y'nin 20, Z'nin 5, T'nin 15 derece
artmustir. Sicaklik degisimi maddenin cinsine, aldidi 1si miktarina ve kiitlesine baghdir. Ayni cins maddelere esit siire s
verildiginde kdtlesi kiicuk olanin sicakligi daha fazla artar. Bu durumda Y ile T ayni madde olabilir.

Dogru Cevap:C

Madde dongtlerinden karbon déngiisiinde fotosentez ve solunum olaylan etkilidir. Yildinm ve simsek olaylari havadaki
azotun topraga baglanmasini saglar oksijenin degil. Su déngiisii Diinya’'daki su miktarinin sabit kalmasini saglar.
Dogru Cevap:B

Verilen besin agina gore E canlisi hem hepcil hem de otcul bir canliyla beslendiginden viicudunda en fazla biyolojik
birikim olan canlidir. A canlisi Ureticidir ve D canlisi sadece A ile beslendiginden otcul bir canlidir. C canlisinin sayisinin
artmasi A ve D canlilarini olumsuz etkiler.

Dogru Cevap:A

Sicak suyun oldugu bélgede bir siire sonra alcak basing alani, soguk suyun oldugu bdélgede ise yiiksek basing alani
olusur. Alcak basingta hava tanecikleri yukselici, yliksek basingta ise alcalici hareket yaparlar. Ruzgar yliksek basin¢tan
alcak basinca dogru olustugundan riizgar giilii sola dogru donecektir.

Dogru Cevap:D

Verilen kimyasal tepkime modelinden kimyasal tepkimelerde atom sayisi ve cinsi korunur sonucuna ulasabiliriz. Ayni
zamanda pembe atomlar arsindaki baglar kopmus ve mavi ve pembe atomlar arasinda yeni baglarin olustugunu

gordigimiizden 2. Onciil de dogrudur.

Dogru Cevap:D



11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Yapilan deneylerle acik hava basincinin etkisi kanitlanmistir. Bu durumda atmosferdeki gaz tanecikleri temas ettikleri
tim ylzeylere basing uygular ifadesi bu deney sonucunda cikarilabilecek yargilardandir.
Dogru Cevap:A

El feneri 1. Konumdayken buzlarin lizerine daha dik aciyla 151tk génderdiginde buzlar bu tarafta daha hizli eriyecek ve 1.
Kefedeki su miktari daha fazla olacagindan terazinin kefeleri 1. Kefe tarafina dogru bozulacaktir.
Dogru Cevap:A

Diizenekler incelendiginde Y diizeneginde kullanilan sabit makara kuvvet kazancini etkilemezken kuvvetin yonini
degistirmis, Z diizeneginde kullanilan hareketli makara kuvvetten 2 kat kazang saglarken kuvvetin yoni degismemistir.
Y ve Z diizeneklerinde ipler 1 m cekilirse Y diizeneginde P cismi 1 m yiikselirken, Z diizeneginde 0,5 m yiikselir bu
durumda yapilan isler esit olmaz.

Dogru Cevap:C

Bu soruda P yukiiniin agirhdini 30 kabul edersek T ip gerilmesi 15, kaldiraca baglh olan makaradaki ip gerilmesi 30, ¢ikrik
kolundan uygulanmasi gereken kuvvet 15 olarak bulunur ve sistemdeki kuvvet kazancinin 2 oldugu goérilir. Bu
durumda 1. Onciil dogru 3. Onciil yanhstir. Destek X noktasina kaydirilirsa kaldiraca bagl makaradaki ip gerilmesi 7,5,
cikrikta uygulanmasin gereken kuvvet 3.75 olarak bulunur. 2. Onciil de hatalidir.

Dogru Cevap:A

Karbon ayak izi ile ilgili verilen bilgiler ve gorsel incelendiginde birincil karbon ayak izini olusturan faaliyetlerin orani
karbon ayak izinde en buyuk paya sahiptir, elektrik tiiketimi ayak izini kiictltebilir, toplu tasima kullanimi karbon ayak
izini %3 etkilerken 6zel arag kullanimi %10 etkilemektedir. Karbon ayak izini kiigultmek icin eglence, gezme ve tatil
aliskanliklarimizdan vaz ge¢mek yerine bunlari bazi seylere dikkat ederek yapmaliyiz.

Dogru Cevap:D

Ruizgar tiirbinleri ile ilgili verilen bilgiler, gorsel ve tablo incelendiginde riizgar enerjisi elektrik enerjisine donistiglinde
dogrudan kullanilmak zorunda degildir akiilerde depolanabilir.
Dogru Cevap:C

Verilen kartonlardan sayisi fazla olanlan yesil besgen ve mavi daireyi fosfat ve seker olarak kullanmaliyiz. Geriye kalan
parcalar ise 30'ar adet olanlari organik baz olarak kullanmaliyiz. Bu durumda organik baz sayisi 120 oldugundan hepsini
kullanamayiz 20 tanesi artacak. 100 niikleotidli bir DNA modelinde her birinde 50 niikleotid olan 2 zincir olmali. Her bir
organik bazdan 25 tene kullanirsak sitozin sayisi adenin sayisina esit olabilir. Bu DNA modeli elimizde yeteri kadar fosfat
ve seker olmadigindan 120 niikleotidli olamaz.

Dogru Cevap:B

Gazete haberini inceledigimizde llkemizde ithalat rakamlari ihracat rakamlarindan fazladir. Ayni zamanda 2018 ve 2019
yillarinda ithalat ve ihracat rakamlari arasindaki farkin azaldigini da séyleyebiliriz. ihrac Griinlerin ucuz ya da pahali
oldugundan haberde bahsedilmemektedir.

Dogru Cevap:B

Sekil-2 ‘de Xcismi Y cismine yaklastigina gore X ve Y arasinda bir ¢cekim kuvveti olustugu sonucuna varabiliriz. Ayni cins
yukler birbirini iterken farkli cins yUkler birbirini ceker ayrica yiklu cisimleri ile n6tr cisimler arasinda da ¢ekim kuvveti
olusur.

Dogru Cevap:B

Kati basinci cismin agirligi ile dogru yere temas eden yiizey alant ile ters orantilidir. Bu durumda pizzadan 3 dilim
yenildiginde pizzanin tabaga uyguladigi basing degismez ¢linkii hem agirlik hem de yiizey alani ayni oranda azalmistir.
Tabagin sehpaya uyguladigi basing sadece agirlik azaldigindan azalmistir. Sehpanin haliya uyguladigi basing ise agirlik
azaldigindan azalmistir.

Dogru Cevap:A






FEN BiLIMLERI DENEME COZUMLERI
SARMAL DENEME-1 COZUMLERI

1.Sicakhk degerleri incelendiginde X sehri ocak ayinda, Y sehri Agustos ayinda yaz yasayan bir
yerdedir. Bu nedenle X GYK'de Y ise KYK’de olmalidir. Segeneklerde bu duruma uygun goérsel C
seceneginde vardir. Cevap: C

2. | ile gosterilen aralik 23 Eylil-21 Aralik tarihleri arasidir. Bu tarihler arasinda giines isinlari gittikce
Oglak donencesine yakin yerlere ve nihayetinde de Oglak donencesi (izerine dik dismektedir. Golge
boyunun gittikce kisalmasi gerekir. Cevap: A

3. Verilen tarih ve sekilde giines isinlari GYK’ye dik diismektedir. GYK’de birim alana birakilan eneriji
miktari fazla olacaktir. Cevap: C

4.0gretmenin yaptig1 deneyde igerisine soguk su konulan bardagin disinda havadaki su buhari
yogunlasarak damlaciklar olusturmustur. Bu durum ¢iy olusumudur. Cevap: B

5.Riizgar basing farkindan dolayi olusan hava akimidir. Riizgar tulumu ise riizgarin estigi yoni ve esme
siddetini gosterir. Gorseller incelendiginde riizgarin batidan doguya dogru estigi ve aksama dogru
siddetinin arttig1 gérilmektedir. Bu durumda sabah ve aksam saatleri arasinda dogu ve bati bélgeler
arasinda sicaklik farki ve buna bagli olarak da basing farki artmis olmahdir. Cevap: C

6. Glnes 1sinlari L noktasina dik diistUgl icin en yliksek sicaklik ve 1si enerjisi burada olusur. K noktasi
L noktasinin kuzeyinde olabilir. Bu durumda C secenegi dogrudur. Cevap : C

7.2. bilgi disinda diger bilgiler ortalama hava olaylari olarak ifade edilen iklime ait 6zelliklerdir. Cevap:
B

8. DNA eslenirken nikleotidleri birbirine baglayan zayif baglar kopar ve iki zincir birbirinden acllir.
Yeni Nikleotidler eski zincirlerdeki uygun niikleotidlerle eslesir ve iki yeni DNA olusur. Cevap: B

9. Gece-glindiiz surresi degisimi incelendiginde X ekvatorda, Y ve Z’'nin farkh yarim kirelerde oldugu
anlasilir. Bu durumda I. tarih 20 Ocak olarak distindlirse gece stiresi KYK'de daha fazla olmasi
gerektiginden D segenegindeki ifade yanlis bir ¢ikarim olur. Cevap: D

10. Memeli hayvanlarin kulak sekillerinin gen bélgelerindeki niikleotid sayi ve siralari incelendiginde
sayllarin ayni fakat dizilis siralarinin farkli oldugu gorilir. Fakat genler ayni gesit niikleotidlerin farkli
sirada dizilmis olmasi nedeniyle farkhdir. Yani niikleotid cesitleri aynidir. Cevap: C

11. Rizgar soguk olan yiiksek basing alanindan sicak olan alcak basing alanina dogru eser. Sicaklik
farki artarsa riizgar hizi da artar. Bu durumda sadece I. 6nciil dogrudur. Cevap: A

12. Sadece caprazlama sonuglarina gére cevaplanmasi gerektiginden sari kesin baskindir denemez
fakat diizglin tohumun baskin oldugu kesin olarak séylenir. Clinki gizli kalan burusuk 6zellik diizgiin
gorinimli tohumlardan ortaya ¢ikmistir. Sari renkli olan gekinik diistinilirse saf genotipli olmasi
gerektigi icin 1. bilgi kesin degildir. Cevap: B

13. Modelde digmeler fosfat, gri kartonlar seker ve ataslar organik bazlar olmali. Sari atas adenin ise
yesil timin olmali, mor ve kirmizi atslar guanin ve sitozin olmalidir. Cevap: A



14. Gines i1sinlari gorseldeki konumda GYK’ye dik dismektedir. Z noktasina glines isinlari daha bilyuk
acilarla diiser ve daha uzun glindiiz yasanir. X noktasina egik diisecegi icin bu noktada aydinlattigi
alan diger noktalara gére daha blyik olur. Cevap: D

15. En uzun DNA yapmak istendigi icin en fazla 32 tane niikleotid bulunan DNA yapilabilir. Kirmizi
Adenin ise sari Timin olmali. Yesil karton Guanin olursa mavi karton Sitozin olarak se¢ilmelidir. Bu
durumda eslesmeler en fazla 34 tane olacaktir. Fakat 33 tane mor yani fosfat oldugu icin ve eslesmeli
bir DNA zincirleri olmasi gerektigi icin 32 tane yapabilmek mimkiindiir. Bu durumda mavi
kartonlardan asla 5 tane kullanilmadan kalamaz. Cevap: D

16. Taslyici olan kisilerde hastalik geni bulunur fakat bu kisiler saglikh gérindrler. 1 ve 2 numarali
ebeveynlerin ¢ocuklarindan birisi hasta (aa) oldugu icin 1 ve 2 kesin taslyici(Aa) olmaldir. Ayni sekilde
3 ve 4 numaral bireyler de taslyici(Aa) olmalidir. 6 ve 7 numarali kisilerin annesi hasta oldugu icin bu
kisilere mutlaka hastalik genini gecireceginden 6 ve 7 numarali kisiler de tastyicidir. Cevap: D

17. Denizli deniz kiyisinda olmadigl halde Akdeniz iklimi etkili olan yerlerdendir. Kisa sireli bir yagis
dalgasinin etkili olacagi meteoroloji tahminlerinde goriilmektedir. iklim verilerine uygun bir yagis
dalgalanmasi degildir. Bu nedenle iklim ve hava durumu verileri paralellik gostermemektedir. Clnki
iklim bir bolgenin uzun yillardan beri gerceklesen ortalama hava olaylarini ifade eder. Cevap: C

18. Mendel saf bezelyeleri ¢caprazlayarak birinci nesil bezelyeleri(melez), melez bezelyeleri
caprazlayarak ise ikinci nesil bezelyeleri olusturmustur. Yesil renk baskin oldugu icin yesil bezelyelerin
hepsi heterozigot(melez) degildir, igerisinde saf baskin olanlar da vardir. Cevap: C

19. Verilen metinden sera gazlarinin belirli oranda atmosferde olmasi gerektigi, insan etkisiyle fosil
yakit tiketimine bagh olarak atmosferde isinma oldugu, sera etkisinin arttig ve yenilenebilir
kaynaklar kullanilarak kiiresel isinmanin azaltilabilecegi bilgilerine ulasilabilir. Ancak asit yagmurlarina
metinde deginilmemistir. Cevap: D

20. DNA kendini eslediginde tam olarak kendi kopyasini olusturur. Olusan DNA molekdilleri birbiriyle
aynidir. Dolayisiyla iki DNA molekilinde ayni sayida Adenin niikleotid bulunur. Cevap: C

SARMAL DENEME-2 COZUMLERI

1.Dinya modeline sekildeki gibi iki termometre birakilip 151k gonderildiginde B termometresinin
oldugu yarimkdireye isinlar daha biyik aclyla gelmekte ve bu bdlge daha cok isinmaktadir. Modelde
yaz yasayan bolge B bolgesi olmalidir. Cevap: C

2.Soruda kesin olan yargilar istenmektedir. Bu nedenle mor ¢icek baskindir demek icin yeterli veri
yoktur. Tam tersi bir durum da mimkindir. Mor cicekli bezelyelerin melez oldugunu kesin olarak
soyleyebilmek icin morun baskin oldugu bilinmesi gerekir. Eger mor baskin olarak bilinirse beyaz
cicekli bezelyelerin olusmasi icin mor bezelyelerin alel genlerinden biri ¢cekinik 6zellikte, yani beyaz
olma geni bulunduruyor olmalidir. Cevap: B

3.Posterlerde sekiller ve basing merkezleri dogru gosterilmis fakat 2 numarali bilgilerin yerleri yanhs
verilmigtir. 2 numarali bilgiler yer degistirildiginde hata giderilir. Cevap: C

4.Tilkilerin kisin uzun kuyruklu ve beyaz tlylG olmasi yasama sanslarini artira bir adaptasyondur.
Kuyruk ve tly yapilarinin kisin avantaj sagladigi agik olsa da yazin veya diger mevsimlerde avantaj



saglayip saglamadigi belli degildir. Ayrica kiirk renginin yazin gri olmasi bir avantaj saglayacaktir.
Cevap: A

5.Haritadan hava olaylarinin dar alanlarda etkili oldugu goriilmekte, tabloda ise giin icerisinde
degiskenlik gosterdigi anlasiilmaktadir. Tabloda ayni zamanda en yiiksek giin ici sicakhigin 6gle
saatlerinde yasanmasi beklenmektedir. Cevap: C

6.Eksen egikliginin bir bolgeye glines 1sinlarini diisme agisinin degismesine, o bolgede gece-giindiiz
surelerinin degismesine ve ayni tarihte farkli yarimkiirelerde farkli mevsim yasanmasina neden olur.
Cevap: D

7.0Igiimlerin yapildig 5 giin siiresince giindiiz siiresi uzarken gece siiresi kisalmaktadir. Heniiz daha
ekinoks yasanmamis olmalidir. Degisimlere bakildiginda ekinoks tarihine dogru ilerlenmektedir. Bu
duruma uygun olan tarih ve yer C seceneginde verilmistir. Cevap: C

8.Deney diizenegindeki huni 1 veya 2 yoniinde hareket ettirilirse derinligin basing tGzerindeki etkisi,
kaba su yerine ayni ylkseklikte alkol dolduruldugunda ise yogunlugun basinca etkisi gbzlemlenir.
Kabin genisletilmesi basinci etkilemez. Cevap: B

9.0rtanca giceklerinde topragin asitlik-bazlik derecesine gére mavi ve kirmizi gicek agma durumu bir
modifikasyon 6rnegidir. Modifikasyonlar gen isleyisinin ortam sartlarina goére degismesi nedeniyle
olusmaktadir. Gen yapisi degismesi ise mutasyondur. Cevap: A

10.DNA eslenirken 1. Zincir karsisina gelen A zinciri ile 2. Zincir ayni olmalidir. 2. Zincir ile B zinciri ayni
olmalidir. A ve B zincirleri birbirinin tamamlayicisidir. DNA eslenirken yeni niikleotidler sitoplazmadan
geldigi icin sitoplazma da bu nikleotidlerin sayisi azalir. Cevap: D

11.Cekinik bir hastalik bakimindan genlerin heterozigot olmasi ve hastalik belirtisi olmamasi tasiyici
olma durumunu anlatmaktadir. Tastyici kisilerin melez ¢aprazlama yapilarak ¢ocuklarinin olasi genotip
yaptlari bulunur. Bu durumda cocuklarin tasiyici, hasta veya saglkli olabilecegi goruliir. Akraba
olmalari ve taslyici olmalari kesin olarak ¢ocuklarin hasta olacagini géstermez. %25 ihtimalle hasta
olabilirler. Cevap: C

12.Sekil-1 DNA, sekil-2 ise niikleotiddir. DNA niikleotidlerden olusur. Nikleotid gesitleri bitin
canhlarda aynidir fakat genleri farkli olmasini saglayan dizilis sirasi ve niikleotid sayilarinin farkli
olmasidir. Cevap: D

13. X ve Y cisimlerinin basinglari esit oldugu icin X'in agirligi Y'nin iki kati olmahdir. Ters cevrilip Ust
Uste konulduklarinda yere yaptiklari basing tc¢ katina ¢ikacaktir. Sekil-2’de X cismi Y cismine iki kat
basin¢ uygulamaktadir. Cevap: D

14. Uzun boylu karahindiba bitkisi dagda yetistirilmis kisa boylu olmus, kisa boylu bitki yeniden ovada
yetistirilmis ve tekrar uzun boylu bitki olusmustur. Cevresel faktorler, yani ortamin hava basinci
bitkinin boy uzunlugunu belirleyen genlerin isleyisini etkilemektedir. Degisimin kalici olmadigi
kanitlanmistir. Fakat gen yapisinin degismesi s6z konusu olamaz. Ogle olmus olsayd: bitki kisa boylu
olmaya devam eder, yeniden ovada yetistirildiginde yine kisa boylu olurdu. Cevap: B



15. Kiresel isinmanin neden oldugu durumlardan birisi de buzul erimeleridir. Kiiresel isinmanin
engellenmesi icin icinde yasadigimiz Diinya’yi terk edip baska gezegen arama uygun bir ¢6ziim
yontemi olarak sayillamaz. Cevap: A

16. A>B basincinin olusmasi icin agirliklar esitse A’nin ylizeyi kiigik, ylzey alanlari esitse A'nin agirlig
fazla olmalidir. Basinglari esitleyebilmek icin B Gzerine bir tane daha cisim koyulabilir fakat D
secenegindeki durum iki degiskeni de etkiledigi icin uygun bir gézlem olamaz. Cevap: D

17. Grafiklerdeki durumlarin olusabilmesi icin sirasiyla Aa x Aa ¢aprazlamasi, Aa x aa ¢aprazlamasi ve
AA x aa veya AA X Aa ¢aprazlamasi yapilmaldir. Cevap: D

18. A sivisi hep en alta indigi icin diger sivilara gére daha yogundur ve esit yiikseklik olusturacak
sekilde ayri ayri kaplara bu sivilar doldurulursa en biyik basinci A sivisi yapar. 1. Ve 3. Sekil
karsilastirildiginda B sivisinin D sivisinda daha yogun oldugu anlasilir ve bu durumda Il. ifade yanlis
olur. lll. ifade i¢in kesin bir hiikiim verilemeyecektir. Cevap: A

19. Offroad aracini camurdan ¢ikarmak icin genis ylizeyli bir aparat kullaniimistir. Yiizey
genisletildiginde basing azalir. Bu sekilde bir uygulama kar paletli ambulans aracinda segeneginde
vardir. Diger seceneklerde ylizey kiigultllerek basing artisi saglanmaya calisiilmaktadir. Cevap: D

20. En geng Il. tipa attigina gore yogunlugu en az olan 2. Kaptaki sivi olmalidir. Ill. tipa ylikseklik az
olmasina ragmen en erken attigina gore yogunluk 3. Kapta en fazla olmalidir. Bu durumda sivi
yogunluklari arasinda C>A>B iliskisi olmaldir. Cevap: A

SARMAL DENME-3 COZUMLERI

1.ilkbahar ekinoksundan sonbahar ekinoksuna gelene kadar Giiney Yarim Kiire’deki bir cubugun
gblge boyu Once artar ve en uzun 21 Haziran tarihinde 6lgilir. Sonra tekrar kisalarak baslangig
boyuna iner. Cevap: B

2.Dogru isaretlemeler sirasiyla H.O, i, H.O, i ve H.O seklinde olmalidir. Ogrenci tabloyu bir hata ile
doldurmustur. Hepsini dogru isaretlemis olsaydi C secenegi olusacagindan cevap C olmalidir.

3. 1. Ailede kivircik sagh anne-babadan kivircik sagli gocuk olusurken 2. Ailede kivircik sagli anne-
babada diiz sa¢li cocuk olusmustur. Bu durumda 2. Ailedeki anne-baba melez(heterozigot) sa¢
genotipine sahip olmalidir. Cevap: D

4. Karahindiba, ortanca cicegi ve lepistes baliklarindaki degisimler cevre etkisiyle gen isleyisinde
meydana gelen degisimlerdir. Modifikasyon ornekleridir. Glnes 15181 etkisiyle kalici deri degisimleri ise
mutasyon sonucu meydana gelmis degisimlerdir. Cevap: C

5.0rak hicreli anemi (OHA) hataligi hakkinda kok hiicre tedavileri yaninda yeni uygulama olarak gen
tedavi yontemlerinin uygulanabildigi ve bu yontemlerle kesin sonug alinabildigi bilgisi metinde
verilmistir. Hasarli gen tedavi edilirse hastanin sikayetleri kesin ¢6ziime ulastirilir. Cevap: C

6. I. ve lll. sekillerde yere uygulanan basing esit olur. Il. sekilde ise ylzey kicik oldugu icin basing en
blyiktir. Cisimler bitin sekillerde yere toplam olarak esit kuvvet uygular. I. sekilde K cisminin L'ye
uyguladigi basing llIl. sekildekine gére daha buylktir. Cevap: D



7.Kagidin lzerine Uflendiginde Ust kisimdaki hava tanecigi yogunlugu kisa bir stire azalir ve kagida
Usten etki eden hava basinci azalir. Bu nedenle kagidin st ve alt bélimiinde basing farki olusur ve
kagit yukari kalkmaya baslar. Cevap: B

8.Buzun lizerine snowboard tahtasindan inilerek ayakla basilirsa temas eden ylizey alani azalmis olur.
Yiizey kiclllrse basing artacagl icin buz kirllmaya baslamistir. Cevap: B

9. K kabindaki su L ve M kaplarina ikiser bolme kadar dagitilir. L kabinda 2h yiiksekliginde, M kabinda
ise 3h ylksekliginde su olusur. M kabindaki basing 3 katina ¢ikar. Cevap: B

10. Sekil Gzerinde gosterilen X kromozom, Y gen ve Z ise niikleotiddir. Eksik olarak K ve L ise sirasiyla
Sitozin ve Timin organik bazlari olmalidir. C secenegindeki ifade de niikleotid denildigi icin ifade
yanhstir. Cevap: C

11. Kapali ve igerisinde A sivisi bulunan kap pistona kuvvet uygulanarak sikistiriimak istenirse sivilar
sikistirilamadigi icin Pascal prensibine gore X, Y ve Z noktalarinda basing degisimleri esit olur. Derinde
olan X noktasinda basing en buiyik, Y noktasinda ise en kii¢lik olacaktir. Cevap: C

12. Verilen element 6zeliklerinden; A soy gaz, B metal, C hidrojen olmalidir. Bu sartlari ve diger
sartlari saglayan tablo B secenegindeki tablodur. Cevap: B

13.Grafikte 1 ve 2 konumlarinda sivi basinci degismezken 3. Konumda basing artmistir. 1 ve 2
konumunda derinlik degismezken 3 konumunda sivi derinligi artmis olmalidir. Cevap: A

14.Mavi bolim 1A grubudur ve en bastaki hidrojen elementi diger grup elementlerinden farkli olarak
ametal 6zellik gosterir ve oda sicakliginda gaz haldedir. Yesil grup 3A grubu olup en basinda yari
metal olan bor bulunur. Diger elementler metaldir. Metal olan 3A grubu elementleri hidrojen ile bag
yapabilir. Kirmizi olan bolim 8A grubudur ve hepsi tek atomlu gaz olup kararli yapidaki soy gazlardir.
Bilesik olusturmazlar. Cevap :D

15. Yumurtanin pismesi ve ¢ivinin paslanmasi kimyasal degisimdir. Gokkusagi ve ¢im bicme maddenin
sadece dis gorinilsinde olusan fiziksel degisimdir. Kimyasal degisimler ayni zamanda fiziksel
degisime de neden olur. Cevap: C

16.Gumusten yuzik yapilmasi metallerin sekil verilmesiyle olusur ve fiziksel degisimdir. Yagmur
olusurken buhar olan su yogusur ve fiziksel degisim gerceklesir. Diger olaylarda kimyasal yapilar
degistigi icin kimyasal degisimdir. Cevap: D

17. Nemli ortamda havadaki oksijen ile demir atomlari tepkimeye girerek pas olusumun neden
olmaktadir. Pas olusumu sirasinda oksijen atomlari ¢ivi Gzerine dahil oldugu icin kitle artisi meydana
gelmistir. Cevap: B

18. Periyodik tablo kesitleri Gzerinde verilen elementlerden E ve F ayni yatay sirada olup F daha
sagdadir. Bu durumda son katmanindaki elektron sayisi F'nin daha fazla olmalidir. Cevap: C

19. Aslanlar ile bizonlar arasinda av avcli iligkisi vardir. Aslanlarin en zayif bizonu av olarak se¢ip
avlamasi dayaniksiz bireylerin elenmesine neden olur. Bu durum dogal secilim olusturacaktir. Cevap:
A



20.Molekil modeli verilen kimyasal tepkimede atom cesidi her zaman korunur, molekiil sayisi ikiden
Uge ¢cikmistir, atomlar arasinda toplam 5 tane bag kopmus ve 4 bag olusmustur, tepkimede yeni
maddeler olusur ama hicbir zaman yeni atom olusmaz. Cevap: A

SARMAL DENEME-4 COZUMLERI

1.Gece-glnduz esitligi olup Gliney Yarim Kiire’de ilkbahar baslayan tarih 23 Eylil, Oglak donencesine
glnes isinlarinin dik diisttgi tarih ise 21 Aralik tarihidir. Cevap: D

2. K ve L sivilarina esit i1s1 verilmis ve K sivisinin sicakligi daha az artmistir. K'nin 6z i1sisi L’den biyaktir.
K ve M sivilarini kiyaslamak igin yeterli veri yoktur. Biri isitilirken digeri sogutuluyor. L ve K esit 1s1 alir.
Cevap: A

3. Verilen ¢alisma bir biyotenoloji uygulamasi olan insiilin tretim ¢alismasidir. Bu ¢alismanin amaci
istendik 6zellikte yeni canl ve sonrasinda bu canlidan iiriin tiretebilmektir. Uretilen riin, yani insiilin,
insan genlerine gore Uretildigi icin insanda Uretilen insilin hormonuyla ayni 6zelliktedir. Cevap: B

4. Asit miktari fazla olan asit ve baz ¢ozeltileri yeni bir kapta karistirildiginda nétrlesme tepkimesi
meydana gelir. Ancak asit miktari fazla oldugu icin olusan karisim asidik 6zellik gosterir. Turnusol
kagidi kirmiziya donecektir. Kapta kimyasal tepkime gergeklestigi icin sadece lll. ifade dogrudur.
Cevap: B

5. Cisim 1. islem sirasinda kumda 5 cm iz olusturmustur. 2. islemde A parcasinin yiizey alani genis
oldugu icin iz derinligi 5 cm’den kiigiik olmalidir. 3. islemde basing iki katindan fazla olacagi igin 12 cm
iz derinligi olusabilir. B parcasinin 3. islemdeki iz derinligi 2. islemdeki iz derinliginden fazla olur.
Clnku Gzerine A pargasi konulmustur. Eger B pargasi A (izerine konulmus olsaydi yiizey genis olacagi
icin yere daha az basing olusurdu ve iz derinligi daha az olurdu. Cevap: D

6. Verilen 6rnek durumda degisen cevre kosullarina karsi dayanikl olan veya hayatta kalmasini
kolaylastiran 6zelliklere sahip olan bireyler hayatta kalmis ve ¢ogalmistir. Bu durum dogal segilimdir.
Dogal segilim gesitliligi olumlu etkilemez. Dogal segilim sonunda canh genetik yapisini degistirmez.
Cevap: A

7. Verilen bezelye 6zellikleri hakkinda baskinlik ve ¢ekiniklik durumlari verilmedigi icin caprazlamalar
sonucunda olusan bezelye 6zelliklerine bakilarak ¢ikarim yapilmasi gerekmektedir. Bu durumda kesin
yargiya sadece 3. Caprazlama sonucuna bakilarak varilabilir. Clink( sari iki bezelyenin ¢aprazlanmasi
sonucu yesil bezelye olustugu igin yesil renk ¢ekinik, sari renk baskin olmalidir. Cevap: C

8. T ¢ozeltisine su ilave edildiginde pH degeri artiyorsa asit oldugu anlasilir. X ¢ozeltisi T ¢dzeltisinden
kiicik pH degerine sahip oldugu icin X ¢cozeltisi de asittir. X ¢ozeltisi Z ¢ozeltisiyle noétrlesme tepkimesi
gerceklestirdigi icin Z ¢ozeltisi bazdir. Y ¢ozeltisi de baz olmalidir. Bu durumda X ve Y ¢ozeltileri
arasinda notrlesme tepkimesi olacaktir. Cevap: B

9. Tabloda kimyasal tepkimelerle ilgili verilen bilgiler incelendiginde uygun cevaplarin A
secenegindeki gibi oldugu gorulir.

10.Svilarin basinci derinlik ve sivi yogunlugu ile dogru orantili olarak artar. Deney diizenekleri degisik
sekillerde karsilastirilarak bu degiskenler gbzlemlenebilir. 1. Ve 2. Dizeneklerde derinlik ayni,
yogunluk farkh oldugundan yogunlugun basinca etkisi gdzlemlenir. 2. Ve 3. Diizeneklerde sivi derinligi



farkli oldugu icin derinlik etkisi gozlemlenebilir. 1. Ve 3. Diizeneklerde iki degisken ayni anda
degistirildigi icin uygun bir deney olmayacaktir. Cevap: C

11. Grafige gbre 60 gram Z olusmustur. Harcanan X ve Y miktari toplam 60 gram olmahdir. Kapali bir
kap oldugu icin tepkime sonunda kap icerisinde 60 Z maddesi ile birlikte artan X ve Y maddeleri de
olmalidir. Cevap: D

12. Metallerin erime noktasi yliksektir(K). Bor isiya dayanikli cam Uretiminde kullanilir(L). En sag ve
altta olan M, soy gaz(8A Grubu) olan N olmalidir. Cevap: D

13. Verilen bilgilerden X ¢ozeltisinin notr, Y ¢ozeltisinin asit, Z ¢ozeltisinin baz oldugu anlasiimaktadir.
Bu durumda c¢ozeltilerin pH degerleri arasinda Z > X > Y seklinde bir blyklik iliskisi vardir. Cevap: D

14. Katman sayisi periyot numarasina, son katmandaki elektron sayisi ise grup numarasina esittir.
Atom numarasi en blyiik olan Z’'dir. Y Helyum elementi, T elementi ise atom numarasi 14 olan Kikiirt
elementidir. X 2A grubunda Y ise 8A grubunda olacagindan B secenegindeki ifade yanhstir.

15. Sigaranin kanser yapmasi mutasyon ile gerceklesmektedir. Mutasyona neden olan bir etki
seceneklerde bu durumla benzerlik gésterecektir. Bazi bitkilere kimyasal ila¢ kullanilmasi yapisal
bozuklugu neden olmasi bir mutasyondur. Cevap: C

16. Esit 1s1 verildiginde grafige gore en fazla sicakligi artan Z, en az artan Y’dir. Bu durumda en biyik
6z 151 degeri olan Y olmalidir. Oz 1sis1 biiyiik olanin sicaklik artisi en az olmalidir. Buna uygun grafik B
secenegidir. Cevap: B

17. Zeynep deniz kenarinda ve daha yukari bir noktada balonun hacmini 6lgms ve yliksekte yaptigi
hacim 6l¢lstini daha biliylk bulmustur. Yani balonun yiikseklere ¢ikildikga hacmi genislemistir. Bunun
nedeni dis basincin yani acik hava basincinin yiikseklere cikildik¢a azalmasidir. Cevap: C

18. Magdeburg deneyinde icindeki hava vakumlanan yarim kirelerin ayrilmasini engelleyen etki agik
hava basincidir. D seceneginde bahsedilen; isitilan mutfak tipinin patlamasi kapali gazlarin
basinciyla ilgili olan bir durumdur. Cevap: D

19. Tablo incelendiginde genel olarak islak ve kuru termometreler arasindaki fark ne kadar az ise nem
orani ayni oranda fazla olmaktadir. Nem orani diistiikce sicaklik farki artmaktadir. Tablo izerinde
sicaklik araligi ve termometrelerde 6lgiilen 5 derecelik sicaklk farki (18-13=5)degerleri
kesistirildiginde C se¢cenegindeki bilginin dogru oldugu gorulir. Cevap: C

20. K sivisi isitildiginda gaz cikisi olmasi kimyasal tepkime oldugunu kesin olarak gbstermez. Fiziksel
bir degisim olan buharlasma da olmus olabilir. L sivisinin icine kati madde atildiginda kap isiniyor ve
kati madde goriinmiyorsa kesinlikle kimyasal tepkime olmus demektir. Coziinme olay fiziksel
degisim oldugu icin Il. ifade yanlistir. Kimyasal degisme gegiren maddelerin i¢ yapisi mutlaka
degisecektir. Cevap: A

SARMAL DENEME-5 COZUMLERI

1. Soruda gen tedavisinde uygulanan iki farkli ydntem verilmistir. Biyoteknolojik uygulama olan gen
tedavisindeki her iki yontem de etkilidir. Bu yontemlerin birbirlerine kiyasla tstlinlik veya avantajli
taraflari belirtilmedigi icin Ill. ifade séylenemez. Cevap: B



2. Tel ve levha olabilen X metal, molekil halinde bulunan Y ise ametaldir. Katman sayisi en fazla olan
Z en alt sirada olmalidir. T ise 8A grubu elementidir. Cevap: A

3. Karanlkta bliyliyemeyen alglerin bazilari karanlik ve zorlu ortam sartlarinda bir siire sonra
yasayabilmeye baslamistir. Bunun nedeni alglerin mutasyon gecirerek ortam sartlarinda yasayabilme
ozelligi kazanmis olmasidir. Bu mutasyon alglerin ortama adapte olmasini saglamis ve algler icin
faydali bir sonug dogurmustur. Algler mutasyon ile genetik cesitlilik kazanmis olurlar. Cevap: D

4. Ozdes kaplara esit hacimde farkli yogunluktaki(X>Y>Z) sivilar doldurulmustur. En fazla kap tabanina
X sivisi basing yaparken en az basinci Z sivisi yapar. Kaplarin en agir olani X sivisi olan kap oldugu igin .
kabin yere yaptigi basing en blyuktir. Kaplar ters gevrilirse sivi ylikseklikleri hepsinde yine esit olur ve
en fazla basinci yine X sivisi yapar. |. kaba biraz daha sivi eklenirse zaten yiliksek olan basing¢ daha fazla
olacagindan Il. kap ile esit hale gelemez. Cevap: D

5.Yapilan deneyde ilk anda i¢ ve dis basing esittir ve domates siseye girmemistir. icinde kagit
yakildiginda sisedeki gazin bir kismiisinma ve basing artisi nedeniyle disari ¢ikar. Domates tekrar
sisenin Uzerine birakildiginda i¢ basing dis basinca gore daha az oldugu igin sisenin igcine dogru hava
basinci nedeniyle itilmektedir. Cevap: D

6. 1 numarali bezelye melezdir. 2. Kusak melez bezelyelerin ¢aprazlanma tablosudur. 1, 3 ve 4
numarali bezelyeler melez, 2 numaral bezelye homozigot baskin(AA) olmalidir. 2 numaral bezelyenin
ve beyaz renkli bezelyenin 2. kusakta olugsma olasilig1 %25'tir. Cevap: B

7. Maddeler hal degistirirken sicakligi sabit oldugu i¢in saf madde olmaldir. Maddelerin ilk halleri
bilinmedigi icin X maddesinin eriyor mu yoksa kayniyor mu oldugu kesin olarak bilinemez. 52 derece
X maddesinin erime noktasi olabilecegi gibi kaynama noktasi da olabilir. Cevap: B

8. Kapi ve pencerelerde agma kolunun menteseye en uzak ola tarafa takilmasi kuvvet kolunu artirmak
icin yapiimaktadir. Mentese kaldiracin destek noktasini olusturur. Kuvvet kolu uzadigi igin kazancini
artiran bir etki olusmaktadir. Seceneklerde kuvvet kazancini artiran bir uygulama aranacaktir. Cevap:
D

9. Yapilan deneyde isitilma sirasinda buharlasan su soguk metal ylizeyine ¢arparak yogunlagsmakta ve
su damlaciklari olusmaktadir. Yagmur olusumu modellenmistir. Meteorologlar gézlemler sonucu
yagis olup olmayacagini tahmin edebilmektedir. Havadaki nem miktarinin degismesi yagmur
olusumunu etkiler. Cevap: B

10. Diinya’nin sekildeki pozisyonunda gilines isinlari M noktasina daha bliyik aciyla diisecektir. En
kiiclik aclyla K noktasina diisecektir. Bu durumda dogru eslestirme B segeneginde verilmistir.

11. Ceviz kiracagi destegin ucta yikin arada oldugu kaldiractir. Kestane cizecegi ise destek arada olan
kaldiraca oérnektir ve kuvvetin yoninu ve biylklGginl degistirir. Her iki diizenekte de kuvvet kazanci
vardir. Cevap: B

12. Asit Uzerine A sivisi ilave edilince pH artiyorsa A sivisi zayif asit, ndtr veya baz olabilir. Baz lizerine
B sivisi ilave edilince pH artiyorsa B sivisi daha biyilk pH degerine sahip kuvvetli bir baz olmalidir.
Cevap: D



13. Erime isisi kiiguk olan maddeyi eritmek igin daha az isi gerekir. Erime sicakligindaki maddelere esit
Isisi verilirse erime isisi kiiclik olan madde ¢ok miktarda erirken biyiik olan madde daha az sivi hale
gecer. Erime 1sisiyla 6z 1s1 arasinda dogrudan bir iliski yoktur. Cevap: C

14. Etin limonlu ve sirkeli suda bekletilmesi kimyasal degisime, tuz eklenmesi ¢6ziinme olacagi icin
fiziksel degisime, pisirilmesi ise kimyasal degisime neden olur. Hem fiziksel degisimde hem de
kimyasal degisimde dis goriinls degisir. Blisra’nin yaptigi islemler kimyasal degisime neden oldugu
icin etin i¢ yapisinda degisiklik olmustur. Cevap: C

15. Kolinin K ylizeyi genis, L ylizeyi dardir. Araba 1 numarali sekilde kullanilirsa yere uyguladigi basing
2 numaral duruma gore daha fazla olur. Teker sayisi 1 numarali durumda 2 tane olurken 2 numarali
durumda 4 tane olmaktadir. 2 numarali durumda koli K veya L ylizeyi lizerinde tasinirsa arabanin yere
yaptigl basing degismeyecegi icin esittir. Cevap: C

16. Grafikler incelendiginde nifus artisina paralel olarak motorlu tasit sayisi artmis ve yagmur
suyunun ph degeri diiserek yagmur suyu daha asidik hale gelmistir. Cevap: C

17. Kirek, olta, raket destegin ugta kuvvetin arada oldugu ve kuvvet kaybi olusturan kaldiraglardir. El
arabasi ise ylikiin arada oldugu kaldiragtir ve kuvvetten kazang saglar Cevap: B

18. Miktarlari farkh ayni sicaklikta olan ayni cins sivilar 6zdes ocakta isitiliyor. En erken miktari az olan
1. Diizenek kaynar. Esit stire isitilirlarsa hepsi esit 1s1 alir. Ayni cins sivi olduklari igin kaynama
sicakliklari esittir. Yani t¢ kabin da kaynamaya baslayana kadar sicaklk artislari esit olur. Cevap: A

19. Defne sicaklik artisinin madde cinsiyle iligkisini gdzlemlemek igin farkh tiir sivilara esit s
vermelidir. Sicaklik degisimlerini karsilastirmalidir. Cevap: B

20. Ogrenci 1. Diizenekte sabit makara, 2. Ve 3 diizeneklerde palanga sistemleri olusturmustur. En
fazla kuvvet kazanci 3. Dizenekte olur ve en kiiglik kuvveti 3. Diizenekte uygular. En fazla kazang olan
sistemde yoldan en fazla kayip olusur. 2. Diizenekte sabit makara sayisi degismedigi icin ve sistemler
arasinda sabit makara sayisiyla orantil bir kuvvet degisimi olmayacagi icin A secenegindeki ¢ikarim
yanhstir. Cevap: A

SARMAL DENEME-6 COZUMLERI

1. Deneyde mermerin asinma miktari ile asitlik derecesi paralellik gbstermektedir. Yani asitlik arttik¢a
mermerin asinma miktari da artmistir. Buradan asit yagmurunun asitlik derecesi arttikca tarihi eserler
Gzerindeki asindirici etkisinin de artacagi sonucuna varilabilir. pH degeri 6,5 olan 1. Kap asindirma
yapmadigi icin lll. ifade sdylenemez. Cevap: B

2. 1,2 ve 4 numaral gorsellerde sivi basinci ile ilskili durumlar vardir. 3 numarali gérselde ise kapali
gazlarin basinci ile ilgili bir gérsel bulunmaktadir. Cevap: C

3.Gorseller buzullarin gliniimiize dogru erime gosterdigi ve kiiresel 1Isinma nedeniyle kurakhk
olustugunu géstermektedir. Bu durumlarin olusma nedeni kiiresel isinmadir. Kiresel 1sinma nedeni
olarak deniz seviyesinin ylkselmesi sdylenemez. Clnki deniz seviyesi buzullarin erimesi nedeniyle
kiiresel Isinmanin bir sonucu olarak ylikselmektedir. Cevap : B



4.Sinek kuslari geceleri donup glindizleri ¢6zlinerek soguk gece sartlarinda hayatta kalmak icin
avantaj saglamaktadir. Adaptasyon 6zelligi olan bu durum kalitsaldir ve genlerde bulunmaktadir. Gen
isleyisinin degismesi ise modifikasyona neden olur. Cevap: C

5.Glnes i1sinlari Yenge¢ donencesine dik diistligi tarihte bu noktada en kisa gblge boyu dlcilirken
Oglak donencesinde en uzun golge boyu olgilir. 21 Haziran tarihinden sonra Kuzey Yarim Kire'de
geceler uzamaya glindiizler kisalmaya baslar. Cevap: B

6.Bezelyelerin genotipi bilinmedigi icin olasi durumlar degerlendirilmelidir. F1 déliinde %100 sari
tohumlu bezelye olusmussa ¢aprazlanan ata bezelyeler saf déldiir. Bu durumda F2 déliinde sari renk
olusma olasiligl %75 olmalidir. Cevap: D

7 .Kaldirag 6rneklerinde makas destegin arada, el arabasi destegin ugta ylkiin arada, cimbiz ise
destegin ucgta kuvvetin arada oldugu kaldiractir. Cevap: A

8.1s1 ve elektrigi iyi ileten metal, mat olan ametal, yari iletken olan yari metal ve tek atomlu gaz olan
soy gazdir. Bu duruma uyan siralama A seceneginde vardir. Cevap: A

9.Arsimed vidasinda egik diizlem, gikrik ve vida birlikte kullaniimistir. Bilesik makine érnegidir ve
kuvvet kazanci saglar. Basit makineler enerjiden veya isten kazang saglamaz. Cevap: C

10. Cikrik 6rnegi olan alyanin ¢evirme kolu uzun olursa kuvvet kazanci daha fazla olur. Giris kuvveti
uygulanan kuvvet, ¢ikis kuvveti ise ylktir. Cikrikta yike etki eden kuvvet uygulanan kuvvetten
fazladir. Cevap: B

11. iki farkh palanga sisteminde kuvvet kazang oranlari farklidir. 1. Sistemde kuvvet kazanci 4, ikincide
5’tir. Bu durumda ikinci sistemde yoldan 5 kat kayip olusmustur. Cevap: D

12. Cinsleri farkli, kiitleleri esit olan metal kiireler firinda 1sil denge saglanana kadar bekletilirse
ikisinin de son sicakliklari esit olur fakat aldiklari 1si miktarlari &z isilarina bagli olarak degisir. Oz 1sisi
blylik olanin toplam aldigi 1st miktari da biyik olur. Bu kireler buz kalibi Gzerine birakildiginda daha
cok buz eriten kirenin buza verdigi 1si bliyiik demektir. Isisinin biylik olma nedeni kiirenin 6z isisinin
blylik olmasi olmasidir. Cevap: A

13. Disliler birbirine disleri gegirilerek dondurlirse zit ydonde donerler. Merkezleri birlesik olan
disliler ise ayni yonde donerler. Sekildeki B, C ve D dislileri ayni ydonde doner. A ve ara disli ayni yonde
ve digerlerine zit yone doner. Cevap: B

14. Mihendisin tasarladigi ist gecit projelerinin her ikisinin de ylikseklik esit oldugu icin bu gecidin
Gzerine ¢ikildiginda yapilan isler esit olur. Cevap: A

15. Deneyde 6gretmen sivi ve metal parcalarini ayri ayri tartmis ve maddeleri karistirdiktan sonra
olusan kitle buyakliGgini 6lgmustir. 70 gram olmasi gereken kitle 65 gram olmustur. Bunun sebebi
kimyasal tepkime sirasinda gaz c¢ikisi olmus olmasidir. Cevap: B

16. Bisiklet stirerken yokusu daha rahat ¢ikmak icin pedal dislisi kiiclik, arka tekerdeki disli blyik
olacak sekilde vites secilmelidir. Bu durumda pedal birden fazla cevrilirse ancak arka teker bir tur
donebilir ve yokus yavas yavas cikilir. Bisiklet basit makinelerden olustugu icin yapilan isi veya



harcanan enerji miktarini degistiremez. Nisa hangi vitesle ¢ikarsa ¢iksin harcadigi eneriji
degismeyecek, sadece yokusu ¢ikma siiresi degisecektir. Cevap: C

17. Ortanca ¢icegi asidik toprakta mavi cicek, bazik toprakta pembe cicek agmaktadir. Bu nedenle
topraga dizenli olarak asit 6zellik gosteren Gziim suyu dokiliirse ¢icek mavi renk agacaktir. Cevap: C

18. Isitilan A ve B maddelerinin sicaklik degisimleri incelendiginde A'nin erime sicakhgi 4, kaynama
sicakhgl 160C derece oldugu gorilir. Ayni sekilde B maddesinin erime sicakligi 2, kaynama sicakhgi
220C derece oldugu gorulir. Bu nedenle 220C sicaklikta A maddesi sivi olamaz. Clinkli A maddesi 4 ile
160C arasinda sivi olabilir. Cevap: C

19. 36 bolmeli kap 36 saniyede doluyorsa her bélme 1 saniyede dolmaktadir. 2 saniye sonra P basinci
oluyorsa yikseklik 2h olunca basing P oluyor demektir. 21. Saniye sonunda X ve Y kaplarinda 5h
yuksekliginde(5P/2 basing) sivi bulunurken Z noktasinda 2h yiksekliginde(P basing) sivi bulunur.
Cevap: B

20. ithalat ve ihracat tablolari dikkatli degerlendirilirse ti¢ &nciile de ulasilabilir. Cevap: D
SARAL DENEME-7 COZUMLERI

1. X elementi Helyum, Y 3. Periyot 2A grubu elementi, Z ametal, T metal olmalidir. Bu sartlari
saglayan tablo A seceneginde verilmistir. Cevap: A

2. ilaglama sonucu yesil béceklerin sayisi azalmig, kahverengi béceklerin tamami 6Imistiir. Bir siire
sonra yesil renkli boceklerin sayisi, ilaglamaya devam edilmesine ragmen artmistir. Bu durumun
nedeni ilaca karsi direngli olan yesil boceklerin segilim gdstererek gogalmasidir. Cevap: C

3. B tarihinde 4 serit paralel oldugu icin riizgar siddeti en fazla olmalidir. Dogudan batiya riizgar
eserken doguda yiiksek basing, batida algak basing olmalidir. C tarihinde doguda algak basing alani
olusur ve bu alanda hava sicakligi yiiksek olacagi icin hava tanecikleri seyrektir. Cevap: D

4. Bos sisenin yere yaptigl basing en azdir. icine su eklenince yere uygulanan basing artar. Sise ters
cevrildiginde sisenin icindeki suyun yiksekligi artacagi icin basinci da artar. Ters gevrilen sisenin yere
temas eden ylizey alani kiicildugi icin yere uyguladigi basing da artar. Cevap: A

5. Su ve yag konulan kaplar 6zdes isiticilar ile isitilmaktadir. 1. ve lll. kap esit slire isitilirsa sicaklik
artiglari farkli olur. Bu kaplarin sicakhk degisimleri karsilastirilarak sivilarin 6z isilari karsilastirilabilir.
Cevap: C

6. 1.durumda siseye sivi doldurulurken icerde sikisan gazin basinci artmakta ve bir siire sonra sivi
akisini gaz basinci engellemektedir. 2. Durumda ise icerdeki gazin bir kismi siirekli havalandirma
borusundan ciktigi icin sisenin icindeki gazin basinci distaki acik hava basincina esit olmaktadir.
Cevap: D

7. Karton rulonun bir ucuna yakin olan tarafi isitilirsa uglari arasinda sicaklik farki olur ve bu sicaklik
farki nedeniyle uclar asinda basing farki olusur. Sicak taraf algak, normal taraf yliksek basing alani
haline gelir. Cevap: A

8. insanlar atmosferi kirletirken ozon tabakasinin yapisini bozan gazlari da atmosfere saldiklari igin
ozon tabakasi incelmistir. Fakat bu durumun dniine ge¢cmek icin alinan 6nlemler ise yaramis ve



incelme yavaslamistir. iklim degisikliginin en 6nemli sebebi fosil yakitlardir. Verilen bilgilerden iklim
degisikliginin en dnemli sebebi olarak ozon tabakasinin incelmesidir sonucu cikarilamaz. Cevap: D

9. Egik diizlemde kuvvet kazancini artirmak icin rampa boyu uzatiimali veya bloklarin yani egik
dizlemin ylksekliginin azaltiimasi gerekir. A¢i daha bliylik olarak rampa olusturulursa kuvvet kazanci
azalir. Cevap: A

10.Cikrik siteminde ince ve kalin silindirlere iki ayri ip baglanmistir. K silindirinde kuvvet kazanci L
silindirine gore daha az olur. Agir yikler L silindiri ile, hizli tasinmak istenen hafif yikler K silindirine
bagli olan iplerle tasinmalidir. Her iki silindirin kullanilmasi sirasinda kuvvet kazanci olusacagi i¢in
yoldan kayip mutlaka olacaktir. Cevap: A

11. Erime sicakhgindaki buzun Gzerine su ilave edilmis ve suyun sicakligi 0oC’ye kadar diismustir. Bu
durumda suyun miktari buz mutlaka bir miktar eriyecegi icin artar ve kesinlikle son sicaklik sifir olur.
Cevap: C

12. Agirliklari esit olan ¢ocuk ve cisim 1 ve 2 yonlerinde esit hareket ettirilirse denge bozulmaz. Fakat
destek ve ¢ocuk 1 yoniinde esit hareket ettirilirse gocugun destege olan uzakhgl degismezken cisim
destege yaklasmis olur. Bu durumda denge kesinlikle bozulur. Cevap: B

13. Deney sirasinda 1. Sisede oksijenli solunum yapilir ve CO2 gazi agiga ¢ikar. 2. Sisede ise etik alkol
fermantasyonu yapilarak alkol ve CO2 gazi agiga ¢ikacaktir. Bu durumda balonlarin sisme sebebi
olusan CO2 gazidir. Oksijenli ve oksijensiz solunumda esit miktarda eneriji Giretilmez. Oksijenli
solunumda Uretilen enerji miktari daha fazladir. Cevap: B

14.iki farkh kullanim amaci verilen basit makinelerden kargaburun pensenin 2. kullanim amaci uygun
degildir. Bu ara¢ hem civi sokerken hem de vida sikarken kaldirag olarak kullanilir. Cevap: D

15. Kiikdrt ve bakir kapal kapta isitilmis ve kimyasal tepkime gergeklesmistir. Kimyasal tepkime
sirasinda g¢ikan gaz balonun sismesine neden olmustur. Toplam kitle korunmustur. Kimyasal
degisimler sirasinda atom sayisi degismez ve yeni 6zellikte maddeler olusur. Cevap: C

16. Cekinik bir hastalik olan orak hiicreli anemi hastaligi anne ve babadan ¢ocuga gekinik olan hastalik
genlerinin gecmesi ile olusur. Yani Eymen aa genotipinde, anne ve babasi ise Aa genotipindedir.
Kardesi Esra ise tasiyici (Aa) veya saglikli (AA) olabilir. Bu durumda kardesi homozigot veya
heterozigot. Eymen ise kesinlikle homozigot (aa) yapidadir. Cevap: D

17. Mantarlar dretici olmadigi icin fotosentez yapamazlar. Organik bitki ve hayvan kalintilarini
parcalayarak ayristirirlar ve enerjilerini bu atiklardan karsilarlar. Azotlu bilesikleri ayristirarak azot
dongusiinde ve diger bazi madde dongiilerinde dnemleri blylktir. Su dongisiine etki etseler de
etkileri cok azdir. Cevap: C

18. Grafige gore X ve Y tiri arasinda besin iliskisi olabilir. Z tiirli ortama eklenince Y tiir azaldigi igin
Z tirl tarafindan besin olarak tiketilmis olabilir. Z tirl X ve Y tirlerini besin olarak tiiketmiyor da
olabilir. Cevap: D

19. Eksik verilen DNA modelinde lggen sekli yuvarlak ile kare sekli yildiz ile eslenmelidir. Bu durumda
DNA modelinin eslenmesi sonucunda olusan DNA modellerinin her birinde ilk DNA kadar parga vardir.
3 tane kare, 3 tane yildiz, 2 tane Ug¢gen ve 2 tane yuvarlak sekil olmalidir. Cevap: B



20. Ortamdaki CO2 miktari ile kuru agirlik arasinda ters oranti vardir. Kuru agirhk arttigi saatlerde
ortamdaki CO2 miktari azalmistir. Isik alan saatlerde bitki hem fotosentez hem de solunum yaparken
karanlik zamanda sadece solunum yapar. Fotosentez yaparken dis ortamdan CO2 alirken isiksiz
ortamda solunum sirasinda besin tiiketir ve dis ortama CO2 verir. Cevap: D

SARMAL DENEME-8 COZUMLERI

1. Balik atig1 ve kirmizi algler kullanilarak dogada ¢abuk ¢6ziinen plastik Gretilesi endistriyel
biyoteknoloji calismasidir ve bu ¢alismayla plastigin dogada ¢6zlinme stiresi kisaltilarak ¢evre kirliligi
onlenmek istenmektedir. Cevap: D

2. Sise agzina sabitlenen pipetlerden kirmizi olan sivinin bosalmasini saglarken mavi renkli olan
sisenin icerisine hava girmesini saglamaktadir. Kirmizi pipet 2. Diizenekte daha kisa olmasina ragmen
1. ve 2. diizeneklerde sivilar esit siirede bosalmistir. Bunun nedeni 2. Diizenekteki sivinin
yogunlugunun 1. Dizenekteki sividan fazla olmasidir. 2. Dizenekteki kirmizi pipet daha uzun yaplilirsa
sivi basinca daha da fazla olacagi igin sivinin bosalma hizi artar ve sivi 1. Dlizenege gore daha kisa
sirede bosalirdi. Dlizeneklere ayni cins sivi konulmus olsaydi 1. Diizenekteki derinlik fazla olacagi igin
sivi basinci fazla olurdu ve 1. Diizenekteki sivi daha hizli bosalirdi. Cevap: D

3. Verilen bilgilerden A ve B sehirlerinin farkli yarim kiirelerde oldugu, A sehrin dénenceler arasinda,
B sehrinin donencelerin birinin {izerinde bulundugu anlasiimaktadir. Sehirlerin bulundugu yarim
kiireleri bilsek bile A sehrinin glind{iz siiresine bakarak yasadigi mevsimi tam olarak bilemeyiz. Cevap:
C

4. Orneklerde ortam sartlarina bagli olarak gériilen ve modifikasyon olan degisimler verilmistir. Bu
degisimlerin nedeni gen isleyisindeki degismedir. Degisimler kalitsal olmasa da her zaman canli eski
haline gelemeyebilir. Ortam sartlari genlerin etkisini degistirdigi icin genleri ayni olan canlilarda
farkhlik gbzlenmistir. Cevap: B

5. Isinma grafiginde sicakligin sabit kaldigi(taneciklerin ortalama kinetik enerjilerinin degismedigi)
noktalar hal degisim sicakliklaridir. Erime sicakligi 0, kaynama sicakligi 100°C’dir. Madde erime —
kaynama sicakliklari arasinda sivi kaynama sicakligi Gizerindeki sicakliklarda gazdir. Cevap: D

6.Verilen grafiklerde sadece (g yillik ithalat ve ihracat oranlari karsilastiriimistir. Bu grafige bakarak
Ulkemizin ithalat ve ihracati hakkinda genel bir yargiya varilamaz. Cevap: B

7.Cikrik bir nokta etrafinda donen silindirlerden olusmaktadir. Makas bir ¢ikrik degil kaldiractir.
Cevap: D

8. Elektroskoptan L cismine negatif yik gecisi oldugu icin K kiresi pozitif yiikli olmaldir. Bu durumda
L cismi negatif ylklenirken elektroskop pozitif yliklenmis olur. Cevap: B

9. X ve Y cisimlerinin sekil 2’deki gériinime gelmesi icin X asagi Y ise yukari yonde hareket etmelidir.
Bu durumun olusabilmesi icin bitin kasnaklar ayni anda 2 yoniinde donmelidir. Cevap: A



10. Deneyde agirligin basinca etkisini gézlemlemek icin sadece agirhgin degistigi 1-2 veya 2-4
dizenekleri, ylizey alaninin etkisini gbzlemlemek icin 1-3 diizenekleri kullaniimalidir. Cevap: B

11. 1. Diizenekte (g tane hareketli, 2. diizenekte U¢ tane sabit makara kullaniimistir. 3. diizenek bir
palangadir. 1 ve 3. diizeneklerde kuvvetten kazang saglanirken 2. diizenekte sadece kuvvetin 6ni
degistirilmistir. Basit makineler enerjiden kazang saglayamayacagi icin lll. ifade yanhstir. Cevap: B

12. Tanecik modellerindeki degisimlere gore X fiziksel, Y ve Z kimyasal degisimdir. X hal degistirirken Y
ve Z'de yeni bilesikler olusmustur. Degisimler sirasinda atom sayisi ve madde miktari korunur. Cevap:
B

13. Elektrik motoru elektrik enerjisini hareket enerjisine donistirir ve hareketli ev aletlerinde
bulunur. Pil sayisi artarsa bobinin dénme hizi da artar. Cevap: D

14. Verilen bilgilerden X sivisinin sirke ile tepkime veren bir baz, Y sivisinin metalleri asindiran bir asit,
Z sivisin kirmizi turnusoll maviye geviren bir baz oldugu anlasilir. Z bir baz olacagi icin cam kabi etkiler
ve asindirir. Cam kapta saklanmasi uygun degildir. Cevap: C

15. Elektroskop kapali oldugu halde K cismi dokunduruldugunda acgiimistir. K cismi yiklidar. L cismi
notr yapida veya K ile ayni yiiklii de olabilir. Elektroskoptan L cismine yik gegisi olmustur. Son
durumda elektroskobun yapraklari hala agik oldugu icin elektroskop yukltdir. Cevap: C

16. Negatif ylikli X cismi notr Y cismine yaklastirilinca etki ile elektriklenme nedeniyle L cismindeki
negatif yikler cekilmis ve sekil-2’deki durum olusmustur. X cismi uzaklastirilirsa Y cismi eski haline
déner. Cevap: C

17. Hamur ve yogurt mayalanmasi gergeklestirilmis ve hamur mayalanirken gaz gikisi oldugu
gorilmektedir. Mayalanma olaylari fermantasyon olacagi icin oksijen kullanilmaz. Cevap: A

18. Ozdes bitkiler 6zdes ortamlarda sirasiyla yesil ve kirmizi isiklar ile aydinlatiimis ve iki diizenek
kurulmustur. Bu deneyim amaci, “isik rengi fotosentez ile Uretilen besin miktarini etkiler mi”
sorusuna cevap aramak olmalidir. Cevap: A

19. Siirtinme nedeniyle ipek kumasa eksi yik gecisi olmus ve ipek kumas eksi, cam cubuk arti
ylklenmistir. Cam cubuk metal kiireye dokunduruldugunda kiire arti yiklenir ve bir sitire sonca bu iki
cisim birbirini iter. Cam ¢ubuk ile metal kiire arasinda negatif yik gecisi olur. Pozitif yikler hareket
edemez. Cevap: C

20. Azot dongtisli semasi incelendiginde baklagillerin kokiinde yasayan azot baglayici bakteriler
topragin azot oranini artirdigl anlasilir. Baklagillerin sayisinin azalmasi bu bakterilerin azalmasina
neden olacagi icin topragin azot oraninin diismesi beklenir. Cevap: A
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